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A. ACCIDENT 

Operator: 
Location: 
Date: 
Time: 
Aircraft: 
NTSB Number: 

B. ADDENDA 

ADDENDUM# 3 

EgyptAir (Flight 990) 
Near Nantucket, MA 
October 31, 1999 
0150 eastern standard time 
Boeing 767-366ER, SU-GAP 
DCA-00-MA-006 

Enclosed in this addendum are thirty-three (33) Federal Bureau of 
Investigation (FBI) form FD-302 interview reports and two (2) 
accompanying letters. These interview reports were provided to the NTSB 
at various times during the investigation in response to the NTSB's 
request for any and all information regarding the background and 72-hour 
history of the EgyptAir flight 990 flight crew. These interview reports 
were received by the NTSB with redactions made by the FBI to protect the 
privacy interests of the persons interviewed. 
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; 
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+-.Bartholomew Elias, Ph.D. 
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FEDERAL BUREAU OF INVESfiGATION 

Date of transcription 11116/99 

date of birthJIIIIIIIIIII was interviewed 
at the Ho•n''~ located at~nue, NY, NY. 

'After being advised of the ident~e interviewing agents 
and the nature of the interview,IIIIIIIIIProvided the following 
information: ,, ,. , 

is curren~ as the Front OffiJ; Manager 
~or the} van1a Hotel. -stated that part of his 
~mployment duties include receiving reports from the Security 
~ at the hotel concerning incidents involving gue~t!>· .. 
111111111confirmed he would also be the individual who received 

security complaints concernin~ EgYf>tAir staff. . . 

verbally contacted approximately three {3) 
times by BILL LYE about incidents involving 
GAMIL ELBA . lieved these incidents occll!.:r;~d . ;; 

-

he last unsure of the exact time Irame. 
stated that allMn dents involved alleged sexual 

p op iety. However, was unable to recall the exact 
specifics of the incidents an did not recall any~ 
documents being given to him or_prepared by him ........... stated 
that any incident reports prepared would remain in the custody of 
Security Director BILL LYE who maintains a compla1:nt file . 

tated that to the best of his 
was never contacted in writing by the 

ELBATOUTY's behavior. However 
cnn1>'PT'.'!ation 

• 
knowledge 

Pennsylvania 
recall one iilliiii named 

an. ncident 
involving ELBATOUTY .fqur (4) months ago. During 
this incident, ELBATOUTY had been questioned by the Hotel 
Pennsylvania Securi after he was·suspected of having exposed 
himself to some the hotel. In response, 
ELBATOUTY con r and complained about 
the hotel's lieved that ELBATOUTY was 

~. · . the she calle.-_ 
............ asKe·o why the Hotel ~ia 

Investigation on -=1'-=1"-/.::2.::3.!.../-"9-"9 __ ...:11 New York 
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was harassing one of their pilots that the 
hotel was not harassing ELBATOUTY was inste~ 
· · ating an incident involving ELBATOUTY. Jllllllllllltold 

that ELBATOUTY was an outstanding pilot of good moral 
c arac r. Moreover, she noted that ELBATOUTY was scheduled to 
retire in approximately four (4) more months and requested that· 
the hotel leave ELBATOUTY alone.~did not believe any 
documentation was prepared conce~s conversation nor could 
he recall a~ional contact with EgyptAir regarding 
ELBATOUTY. llllllllldid not believe any actions were taken by the 
hotel against ELBATOUTY. 

··•·. 
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FEDERAL BlJltEAU OF INVFSilGATlON 

Dale of llllW:riptfon 1 J /J 9/99 

C:1 November 17, 1999, SA David Walker (FBI/..,.,SJ. 
es M. '· .. rray (USSS/JTTF) met with and interviewed · ~at ;:he Hotel Pennsylvania, 401 Seventh Avenue, ew or , 

~fte!.· he was advised as to the identities of the .. 
intervie~:!.ng agents and the purpose of this interview, -
voluntaril.y provided the following information: 

NAME . 
AKA 
DPOB· 
Address 

Telephone 

• • 

• . . 
Current 
Employment : Security Officer, 

Hotel t'elmE;y 
New Yo:i:k, 

explained 
security 1 P"''"" 
Throughout his employment there, 
shift (1600-2400) . as a House Se•ctii:'i 

During that time, and other Hotel Pennsylvania ••• security officers ha~ repeate dealings. with an. ~t Air crew 
member and Hotel Pemisylvan.ia guest· named EL BA'l'OUTY due to his 
questionable behavior and misconduct. 

· In parti~ar, ---~lated two (2) incidents 
concerning EL BA'l'OUTY tlul"t""iie""'d direct knowledge of 1 . 

In the first instance,· two· (2) teenage females 
contactec. hotel s·ecurity and reported that a middle-aged man, who 
hAd beer; following them in the hotel, later exposed himself 
through a hotel window. · Further investigation by hotel security 
officers revealed that the middle-aged man was more than :U,kely 
EL BA'l'QF:;·,:. Security Officers determined that EL BA'l'OUTY had 
apparently followed these females ·from the lobby up to their 

_.:.l:.:l:L/.::1..!.7/L9~9::....__~at New York, New York 

Rle t 2 65A-NY-2 73021-3 02; 265A -NY ·2 73 021-P3 Dare diclmd -'1:::.:l::.c/:.:lo::9:L/..::9..::9 ___ _ 
SA David Walker (FBI/JTTF) 

b)' SA James M. Murray (USSS/ol'I'TF) 

nrs tb'm«< COOIIlos ll<ilh<r ,.....,..,_r,rfom ..... .....,....,. or& Flii. rt 1s & pl'llllCJtj'of& FBI IIIII 1r loaiiCil "'roar qeocy; 
tt...s trs-om !Kit"' ""dillrlbu!eol mulde roar qeuey. · 

' . 1 

' .l 

. ' 
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room, obtained the room number and then proceed b;_ .:k to hi o·.-:: 
room. ~noted that the windows of each room -~aced ec· _, 
ot~er across a cou~tyard. 

According to the female complainants, EL BATOPTY 
telephoned their room and told them to look out their window;: 
When the females did so, they claimed that they saw a man exposed 
from the waist down, t;:.hi:oug'n a window -Wll:If ·a curtain naTf:...craWr1. 

According to~ security officers C.eterinined thaT.:. 
the room in question was registered to EL BATOUTY, however, when 
they questioned him about the incident EL BATOUTY denied all . 
knowledge. 411111.1Jcould not recall if an incident report was 
prepared concerning-this matter. . · 

Concerning the second instance, _,.-remembered 
receiving reports that _EL BATOUTY__ was har~female me~-­
the Hotel Pennsylvania housekeeping staff .. Specifically,......., 
told interviewing agents EL BATOUTY was suspected of trying to 
lure female housekeepers into hi·s room, at which point he '1/0uld 

-

em wine, chocolate or money in exchange for sex. ''bile 
oul_d not recall writing incident reports, concerning this 

rna himself, he was confident that someone else in the · .. 
seCUrity department would have done so. 

described EL BATO~ as a introvl':=ted, · lor.er t-;ho 
the hotel lobby, overtly leering at women. 

noted that the only time EL BATOUTY did not exhibit that 
behavior was in April/1999, when the ~t Air crew 

member brought his wife and daughter with- him to New York. 

In regards to other Egypt Air crew memb£.rs, 
reported that he knew of nothing unusual or 
their activities in and around the hoteL Moreover, 
not recall any other· Eqypt ~r crew member being the 
complaint to the security department. 
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Date of ttanscription 11/17199 

at ... 
was 

the Penns 
being 

agents and the nature of 
following information: 

the 

at 401 7th Avenue, 
of th€ iden~f the interviewing 
inter,·'ew, .... provided the 

tl!iiilliii is currently empL ~-;;d as a security guard at 
Pennsyl.ania otel during the four '4) PM to twelve (12) AM 
shift. has been P~••r1 the 
Pennsyl n a Hotel for and 

the 

noted that he was aware of EGYPTAIR 
who security had _encountered.· 
was named GAMIL ELBATOUTY and 
individual that he had recently se~n 
regarding the crash of EgyptAir 9£C•. 

stated that this individual 
that this was the 

on the television news 

. - stated that ELBA'I'Oi.iTY was a constant problem at 
the hotel ~s not surprised tc see on televis~_n that h~ may 
have been involved in the crash of EgyptAir 990 • .......,recalled 
that complaints had been filed against ELBATOUTY on at least a 
couple occasions alleging that ELBATOUTY was stalking female 
guests • .......,questioned ELBATOUTY regarding these ~s 
but ELBATOUTY repeated stated he did not do anything • ......., 
believed incident reports were created documenting these events. 
These reports would have been forwarded to the Security Director, 
who maintains a complaint file. 

lllllltwas aiso able to recall several incidents in 
which he believes ELBATOUTY exposed himself to some female 
guests·. During these incid~nts, sc::urity would received· 
complaints from female guests alleging that a male was exposing 
himself and masturba.ile looking out the window at them. 
Security (to include would ~espond to the floor the 
alleged conduct was ccurring on a.· .i would always find ELBATOUTY 

. on the floor. However, Security w.s never able to catch 
ELBATOUTY in the act. When questi0~ed on the above conduct, 
ELBATOUTY would always repeatedly : ... aim his innocence and deny 

lavcstlptlon on -=1=1-'-/1=..7::..</..::9c::9 _ __, .. New York 

filet 265A-NY-273021 Dltediclal<d 11/17/99 

by SA JIM MURRAY, SA David Walker 

Tbls d'"'unent COIItllns ocl!hcr m:armnend•dtms ""' concii!Sions ore.. FBI. It is !be ptOpCrlf of !be FBI and Is loaocd ., rvur qency; 
k and lis..,....,. .,. IIIli ., be dls1ributlod - )'UIIr II"IIC)'. 
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any JWledge .. :oreov; · 
~le guest while 
~ believed that ' 

-often witness ELBATOUTY leering 
·:; hands were hidden in his pockets 

.3ATOUTY may have been masturbating) . 

- als~ that ELBATOUTY was harassing the 
hou. s ·:eepl.ng staff. --had been approach~ 
occccions by a PennsyLvania.~ named.__.... 
Dur: : these conversati.>ns, ....... stated that ELBATOUTY had 
repc .. edly, tried to lur•c her into hl.s hotel room and constantly 
folluded her .around the hotel. ~was unsure of what, if 
any, actions were taken against~UTY and was unsure if any 
ind ,:ent reports were created. · 

....... stated that he never witnessed ELBATOUTY in an 
obvL·us int~d st2 ted and noted he often keep to himself in 
the .otel. - desc:.ibed ELBATOUTY as "vicious" in na~ .... and 
beL .-ed that 'ELBATOU':". was a tragedy waiting to happen. ~ 
addc .. that he always pc. :.d special attention to watch ELBATOUTY 
whil .•. he was in the hot. ~1 and was afraid he might attack a female 
when >ecurity was not 2:.ound. 
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FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION 

a 
NY, ;J,-. After bei ''9 advised 
agen~: and the nat 1re of the 
foll:;. ·ing informat.on: 

Date of ttanscription 

is currently employed as a security guard at 
to twelve (12) AM 'the ,,tel during th.e four (4) PM 

shif:·. c.s been employed as 
Pennsyl for approximate! 
not~ci that he ,_;·as -.ware of 
who security had e:1countered.­
individual was narr.2d GAMIL 
the individual th22 he had recently 
rec: .• · :ling the craE··: of EgyptAir 990. 

at the 
and 

stated'that this 
·and confirmed that this was 

pa; • .: :ipated L tL ·ee (3) separate in•ci•de1nt: 

television news 
stated that he 

lnvulVing ELBATOUTY. 

The -~irE. of these incidents occurred approximately two 
(2) years ago. -c~rit responded. to this incident after some 
teenage girls ( estimated their age at around fifteen 
years old) comp ained to the front desk. The teenage girls 
stated that they h'ld received a phone call asking them to look 
out their wind·:M a: d across the courtyard to the adjacent hotel 
wine:)"· The girls 'coked across the courtyard and witnessed a 
male ;dth the wind:Jw shade pulled to obscure his face 
looking at them and masturbating. several others 
responded to tJ-,e floor the believed to be 
on and saw ELB::CTOUTY exiting the room. questioned 
ELBATC•UTY on t':e i.•cident but proclaimed his 
innc".>c:lce. EL- .'\.TC"TY stated he was on the floor visiting a 
friend from Eg:;-pt:Ai.r and the room that the girls witnessed the 
male. in was not r_e ]iste4!i£ted to E TOUTY but instead to another 
Eg:·:· · ir crew : ·-c-~- r. stated that no report of the 
ir. · -. :.ont was ··· ·· :ade ue to the fact that the girls could not 
id·2:: _ i ty the p __ i-''- ... rator' s face no~re any direct evidence 
im:c' .i.cating El- ··.TC TTY. However, ...-rrepeatedly stated that 
he ' . ieved EL :;:c _.TY was responsible for the above behavior and 

Investigation ou 11/17/9 !__ at _,N:.:.;e::.;w::....;Y:.:o:::r:.:k.::_ _________________ _ 

File# 26':.' 'l-273021 ----------Dall:dic1a1ocl 11/17/99 

by SA -~ - i MURRAY SA Uavid Walker 

'Ibis documctllcoatains aeltbcr-.. nor c:onchn- oflhe FBI. It Is lhe property oflhe FBI IIIII Is loaDOCIID your qeacy; 
M IIIII Its...- ue110t to be dlstribuled CXIIIide your._. 
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' .. . -~ 12.. :.··_,_j.·. ·.red on floor"' . .. 20UTY wa. 

~responded to !l. ·Second (2) i!lcide'!nt involving 
EL'3ATOUTY '-' few months after the above incident. D:J.ri:-,g this 
incident, security received a ccmplaint from a female ~·uest and 
he:- male sj~nificant other. rr.:s female alleged thr.t ~LBATOUTY 
wa~ sj_ t:Ur. c:own '):C' th.:· elevat:: :· and began to .-··>1' ·:· · !; · :: through 
the hot0l. ELBA'j'OUTY then got on the elevator witi1 tr•e female 
and follov1ed her to her room . .-, was unable to recall the 
exact specifics of the incident but believed that ELBATOUTY may 
have lurked outside the female's room for some time a~ 
entered the room. After drafting an incident report,........., 
approached ELBATOUTY and questioned him about h.is act~ons. 
ELBATOUTY immediately apologize~ incident and chalked it 
up to a big misunderstanding. ---=onfirmed thc;t 
in..-__ ;.;:;<o:!~t :· c :Prt 1·::1s dri:!fted on the~above camp:·.' :·.L. 
stated that; this report would :,ave been fo;rwa~·.Jed t"' 
Director, v.''lO maintains an inc.:.dent report fil-.-•. 
unsure of H;at, if any, actions were taken by the 
EgyptAir. 

· The third incident regarding ELBATOUTY 
was al"Tar~lved alleged harassment of th£ hous 
staff . .........,had heard that several members cf the 
housekeeping staff had been repeated followed by ELB.n_rmJTY. 

· Moreover, ELBATOUTY would often call .the housekeep~e and 
request maids come to his room at unusual hours. 41111111rwas 
unsure of what actions, if any, were taken against·ELBATOUTY 
believed some incident reports were created. Horeover, 
recalled tr1st a Folaroid photograph m,ay have been taker. 
ELBATO~TY and retained as part of the incident reports. 

' 

2 
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FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION 

Date of transcnptton 11 I 19 I 19 9 9 

was 
purpose 
information: 

In 1979, 'he emigrat 
three children. 

~first met Gamil EL-BATOTY on OJ/l?/~99 a 
birthday p~at Mohsen HAMZA'S house (a cousin to 
in Santa Monica, California. EL-BATOTY's wife and Mo sen HAMZAs 
wife's mother are cousins. Mohsen HAMZA, a neurologist, and his 
younger brother Mansour HAM?A, are both medical doctors. 

Most marriages in Egypt are arranged. ~told EL­
BATOTY that he was interested in finding an Egyptian wife. EL­
BATQTY had a friend in Egypt, Dr. Ahmed MOGHN (PHD), who had a 
female ne interested in finding a husband. EL-

•

Y ted to Egyp~ to confer with MOGHN and see if 
and le neighbor would be compatible. On 

/1999, flew to Cairo, Egypt, for this 
returned to .s. on 09/25/1999. During 
accompanied by his fifteen year old 
who acted as a driver/guide, met with EL 
residence) and exchanged a few phone calls with 

While at MOGHWs residence, ~noticed that EL­
seemed "really down, not upbeat' like he usually acted. 

felt EL-BATOTY was not himself. EL-BATOTY questioned why 
wanted to get married again. This seemed odd to... . 

lllllt repeatedly urged the FBI to interview MOGHN. 
MOGHN is a retired Egyptian Army general who has previously lived 
in Australia but now in Heliopolis, an affluent suburb of 
Cairo. EL-BATOTY told that he (EL-BATOTY) spent much of 
his free time in Egypt EL-BATOTY and MOGHN were very 
close. HAMZA believes MOGHN could provide answers regarding EL-

InvesllgaUonon 11/18/1999 at Simi Valley, CA - -· ·· -.· .. , 

met 265A-NY-273021-P2 · L} 9 oatedlctated· ll/19/19~M·' 
Shawn M; Lehnertz::Wt:B' . _.,.,.,,., . f::.. . -----··t 

by Det. Kent Norman ~ .. · : ... · . ........ : ............. , @) - .. t.... ... . . 
~::JH'/11/..D.?-. 14.3- . -----· ----------- ....... - .. - -· I 0 

ThiS document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It ts the propertY or th'e' FBi and· tS l;;ar,ed t~ ~agency; 
1t and Its contents are not to be distributed outside your agency. 
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BATOTY's demeanor. 

Either the day of or day before ........ arrival in E~ 
there was an attempt on Egypt's President Hosni MUBARAK's life. 
BATOTY and MOGHN discussed this event MOGHN ~ not 
really want to talk much about it around not believe 
this was unusual-in e it was a sensiti was not 
close to MOGHN. was not aware of views by 
either EL-BATOTY or MOGHN. 

After returning from Egypt on 09/25/1999,411111rmay have 
exchanged a few phone calls with EL-BATOTY; however, after finding a 
fiancee here in the U.S. he did not pursue his search for a wife in 
Eg~t. 

On 10/3.1999, after hearing of the loss of EgyptAir 
990 on the news, tried to call EL-BATOTY's (Cairo phone: 

wife but coul not reach her. He then called 
to find out if EL-BATOTY was on that flight. 

that EL-BATOTY had been on the flight. 

On or about 11/17/1999, .-current f .. 'a told .... 
that EL-BATOTY was being implicated in the media. is no~ 
whether EL-BATOTY is re~ponsible for the loss of Fight 990~or not. 

@ 
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FEDERAL J3UREAU OF INVESTIGATION 

-place 
New York, 
following 

NY, telephone 
information: 

I 

Date of transcription 2-28-00 

was interviewed at 
vau~·a, 401 7th Avenue, 

provided the 

11111111 who has been interviewed on two previous 
sions by ~nvestigators from the New sed 
has been employed at the hotel for the As 
speaks fluent Arabic .... is assigned to in 

k. Jllltassists airline emlfo ees, including pilots, as they 
arrive~ depart the hotel. lso assists with their needs 
while staying at the hotel. gypt Air (EA) employees have been 
staying at the hotel during layovers in~York City for the 
past three years. Over the three yearsiiiiJhas developed 
friendships with many of the EA pilots. 

illlllrwas familiar with EA pilot Gamil El Batouty. ~ 
does recall that he was involved in at least one incident wherein 
he was questioned by hotel security. illalllwas advised of the 
incident by co-workers upon her arriv~ork the following 
morning after the incident. The incident took place several 
weeks prior to the crash of EA ilight 990. El Batouty was 
obse~ved on several different floors of the hotel listening 
thro~gh hotel room doors. It was also al~eged El Batouty ha~ 
followed a female guest of the hotel to her room and was observed 
listening at the door to her room. 

~recalls speaking to El Batouty the day following 
his being questioned by hotel security concerning this incident. 
He advisediiiJhe had been intoxicated the previous evening. He 
had met a woman in the hotel lobby after having drinks in his 
hotel room alone. After meeting the female hotel guest El 
Batouty returned to his hotel room to retrieve a bottle of wine 
and attempted to locate the woman's room.· He alleged to~ 
that he could not locate her room and searched the hallw~ 
the hotel listening for her voice through various hotel room 
doors. It was at that time he was confronted by hotel security . 
... recalls El Batouty telling her "I think I may be in 

Investigation on .....:2:..-...;1:.9:....-.::0-=0 __ ___.:•• New York, New York 

File# 265A-NY-273021 Da<e dic<a!Cd _,2,_--'2=6_-_,o_,o'-------

by SA James . D .. Rhodvl'( 

This document contains neither m:ommendations nor conclusions of che FBI. It j~ rhe property of d1e FBI and is loaned co your agency; 
i( and ilS contenrs are not to be distribt.ned outside your agency. 
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trouble". He stated he was going to go see~ 
~at the EA office in Manhattan, NY to ask. help 
~tuation. 

discuss the incident earlier the same day 
. He advised-that the hotel was· considering 

from staying at the hotel;~repeated to 
him that El Batouty was retiring soon and inllltopinion he (El · 

•

y) was harmless. El Batouty was not barred from .. the hotel. 
does not believe any formal complaint was written and 

arded to the EA office concerning El Batouty's behavior. 

-

further st~ted4llfis not aware of anyone block~ng or 
a mpting to block a complaint filed against El Batouty by hotel 
staff. ~ ~ 

..-stated -was also familiar with EA Chief Pilot 
Hussein R~ ~was aware that he was not scheduled to 
return to Cairo on Fl 990 the night of the crash ..... was not 
aware of why the schedule was changed and he departed on that 
evening. 

~does recall being approached by Roushdy the day 
following t~incident involving El Batouty and hotel security. 
He advised that El Batout·y had been avoiding him all day. He 
was aware of t e details of the incident but appeared concerned 
as to why El Batouty was avoiding him. ~advised Roushdy 
that El Batouty was most likely embarra~out what occurred 
and did not want to discuss it with him. 
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~advised that Captain Hussein Roushdy·was the 
senior p~ commanded respect from the other EA.'lots. The 
other pilots "listened" when Roushdy talked to them. 
believes El Batouty, besides being embarrassed by the ncident, 
may have.been somewhat fearful of Roushdy's reaction to his being 
questioned by hotel security regarding his alleged inappropriate 

, behavior. .. 

~did not discuss El Batouty's conduct with Captain 
Roushdy at any other time. From the time of the incident, which 
occurred several weeks before the crash of FL 990, llltdoes not 
recall El Batouty having any additional contact wit~otel 
security J:oncerning his behavior. 

Jlllllllwas not aware of any dissension between any of 
the_EA p~As far as Jlltwas aware, El Batouty had a 
frien~ly relatipnship with all of his fellow pilots and co­
workers. 

Further not aware of a meeting which may 
have taken place Captain Roushdy, Gamil El Batouty, and 
possibly other EA pilots, concerning El Batouty's conduct while 
~tay~ng at the Hotel Pennsylvania. ~ 

• 4111111Jis familiar with EA ~ilot Mohammed Badrawy. tllf 
does not believe he has returned to stay at the hotel since the 
crash of EA Fl.ight 990. 

~s not familiar with EA pilots Captain Wegden 
Fadeel or Captain Hanafy Hamdy. 

~advised that since the crash of Flight 990~ 
employee~ilots have not spoke of the crash to her. has 
not overheard them discussing the tragedy among themselves. 
stated that w~thin the hotel it is as if the crash never 
occurred. 

i 
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Date of transcription 11 /16/99 

s interviewed at the EgyptAir New 
ted at 720 5th Avenue, NYC, NY, 

After being advised of the 
agents and the nature of the 

provided the following information: 

lllllllllllllhas·been employed at EgyptAir for 
approxima~ (20) years and is current involved in 
h dl" the EgyptAir crews' hotel arrangements in NYC. 

stated that currently the EgyptAir crews are housed at 
e Pen~vania (hereinafter Pennsylvania) while laying 

over in NYC. described the accommodation at the Hotel 
Pennsylvania as ess an ideal·and noted th~d expressed 
some dissatisfaction with the Pennsylvania. noted 
that in other EgyptAir cities, EgyptAir was able to ut1 ize 
respected national chains like the Sheraton or the Hilton. 
Unfortunately, due to the hotel shortage i-NYC ir was 
forced to contract with the Pennsylvania. as unsure 
of the exact specifics of the _EgyptAir-Pennsylvan a Hotel 
contract but described it as "significant" and believed EgyptAir 
reserved approximately fifty (50) rooms per night at $110 per 
room. 

,.. 
tated that .she often received complaints 

from the crew concerning the Pennsylvania and 
conversely, handled complaints from the Pennsylvania concerning 
EgyptAir employees' behavior. The vast majority of these 
complaints coJMM!the quality and availability of room 
assignments. noted that EgyptAir employees often try 
to get upgra ed to suites and ha·ve engaged in arguments with the 
Pennsylvania staff when tbis is not possible. In response, the 
Pennsylvania Front Office has often called the EgyptAir Executive 
Offices to complain about the EgyptAir crews' treatment of the 
Pennsylvania's staff . 

.............. confirmed that she had received a complaint 
from ~concerning liis treatment at the 
Pennsylvania. Approximately six (6) months ago, ELBATOUTY 
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approached ............ and told her that the Pennsylvania was 
harassing ~eason. ELBATOUTY said he had been visiting 
an EgyptAir employee when he qu.estion,ed by 
security. In r~ at the 
Hotel Pennsylvania. 
been seen wandering y. However, 
expressly stated tha mentioned that 
suspected of expos and noted that any specific 
~-onduct on he part of ELBATOUTY was not provided by 
........... 1 was unaware of any allegatio~s of sexual 

misconduc involv~ng ELBATOUTY at the Pennslyvania and found such 
allegations to be "unbelievable." 

characterized her relationship· with 
~ena.~y and noted that he would often visit the 

EgyptAir corporate offices. During these visits ELBATOUTY would 
get a cup~and spend time socializing with people in the 
office. llllllllllldescribed ELBATOUTY as~individual 
who was always willing to work. Moreover,~believed 
ELBATOUTY was extremely "nice" and a dedicated family man. 
~was unaware of any negative information regarding 
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a Hotel, 
Avenue, NY, After being advised of the 

identity of the interviewing agents and the nature of the 
interview,.......,provided the following information: _ 

-is current employed-the nighttime housekeeping 
manager ~Pennsylvania Hotel. _stated that .. duties 
include supervising the cleaning an s oc ing of the ho-t.ar rooms 
and adjacent areas.411111Jstated that part of this supervision 
would have included overseeing the cleaning of the Eygptair crew 
area as well as their hotel rooms . 

.......,described the Egyptair staff as an ov~ice 
crew but noted that at times they could be demanding • ......, 
stated that she was familiar with one member of the Egyptair crew 
who had har~embers of her housecleaning staff on multiple 
occasions. 11111J identified this individual as GAMIL ELBATOUTY. 

. . 

stated that ELBATOUTY would often call the · 
housekeep g partment at unusual hours and request his room be 
cleaned. On these occasions, the housekeeping staff would often 
sertd two since none of the wo~en wanted to be alone 
with him. noted that ELBATOUTY would often contact the 

these 
"annoying me" and actua 
complainMo security. 
offered gifts to 

IIIIIIJinto _ 1s room. 

t 

room. 
'EL:BlilT<)mrY' s behavior 

say things like he is 
so far as to make multiple 
lieved that ELBATOUTY had 

in an effort to lure 

~ stated th.- had complained to .at on the 
night bef~e crasw.f yptair 990 (October 30,.19'99) that 
ELBATOUTY ~ered $10. 0 if she would go into his room 
with him. ._was ex remely upset by this question and 
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. 
immediately r€fused. 

;. . :-:. ; .. 
-· Prior to leaving, SA Walker and SA Rhody were able to 

review the __ hous~ itinere for October 30, 1999. According 
to this it_inere--was scheduled to clean room 912A which was 
the room that ELBATOUTY was staying in. 

I'· " 
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J1111111111111 front office manager, New York's Hotel 
Pennsylva~Avenue & 33rd Street, New York, New York 
10001-2062, telephone number (212)502-8128, was interviewed at 
his aforementioned work address. After being advised of the 
identities ewing agents and the nature of the 
interview the following information: 

tated that he~ knew of a Hotel 
Pennsyl ~uu~iain regarding~(EA) First Officer GAMIL 
EL BATOUTY(herein referred to as BATOUTY) which 
of either " or "bothering maids." 
recalled that with an EA employee 

the Hotel Pennsylv~n,~ 
evidently, ~~·n~v 

When asked if h~knew of any Hotel 
Pennsylvania complaints directed towards any EA employees which 
were blocked or stopped by an~ employee(s) from coming 
toEA management's ·attention~esponded "no." 

stated that did not know EA Captain 
ROUSHDY. 

Investigation on ~0~2~/~1~8~/~0~0~----·~ New York, New York 
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was questioned about how he knew Gameel El Batouty. 
Batouty since 1991 when he invited him over for 

had invited Captain Nour, who was a long time friend 
over for dinner and El Batouty was invited as a 

had been friends since that time . 

....1. · El Batouty was described as a calm and collected person. 
~stated that El Batouty dealt·with problems in a calm manner, 
giving an example of how he calmed an upset passenger at a 
departure gate on a previous flight. 

_ ... stated that El Batouty loved his daughter. ...had 
been invi~ go to Disneyland_ with El B-and his wir:""and 
daughter in September or October of 1998. ,_ _had constant 
contact with El Batouty when he visited Los Angeles, California as 
he w~uld call him almost every time. 

El Batouty had no financial problems that-was aware 
of and said that he had dreams for his family li~e eve~ne else 
did. El Batouty wanted to purchase things for his fami1y and 
especially wanted to buy a house for his son who is a police 
officer in Egypt. El Batouty already had two homes_ in Egypt. El 
Batouty was not close to the poverty level, and being a pilot is a 
top paid profession in Egypt, excluding business professionals. 

llllltwas unaware of the specific illness that El 
Batouty•s~ter had, but knew that she had seen a Doctor 
(unsure of spelling) at the University of California, 
(UCLA) Medical Center. They were int-d to Doctor 
Dr. Hanza, who is a family relative. thought 
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~was a Neurologist. Hanza•s wife is related to El Batouty•s 

El Batouty's daug.ter s last treated January of 1999 
and was here for one week. knew that El Batouty had good 
insurance that covered his am1 y world-wide. Muslims do not 
typically have life· insurance and having th1s-type··orrnsurance--- -­
could be perceived as a cultural insult. Muslims believed it would 
invite death. Any insurance that El Batouty had would be minimal. 

The prayer of "Give all my faith and trust to God• 
conflicts with someone intending to_take their own life. This type 
of prayer is a positive prayer.· 

--died in a plane crash in 1972 while . 
employed as an Egypt Air pilot. 
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p 
EgyptAir 
recognized 
recalled 

EL-BATOUTY on 

. EL-BATOUTY frequently spoke because he, and 
other flight crew merr~ers, recogni name as 
Arabic in origin. EL-BATOUTY was· and presented a 
happy demeanor. When check~ng in on 10/23/1999, EL-BATOUTY 
approached the front desk with approximately two other flight crew 
members. EL-BATOUTY and these associates.were jovial, and the 
associates commented that EL-BATOUTY was retiring soon and that the 
current visit may be his last visit to Los Angeles with EgyptAir. 
The associates requested that EL-BATOUTY be given a •good room.• 

Neither EL-BATOUTY nor any EgyptAir flight. crew member:o 
ever causec problems at the Double Tree. Occasionally, a fligh: 
crew member would request an upgE:de to a nicer room than is 
contracted .: or under r-he agreemen::-. between the Doubl~ Tree <>nd 
EgyptAir. To the besc of RICHARDS' recollection, EL-BATOuTY die 
not frequent the hotel bar and did n:ot have.guests visit him at the. 
hotel. 

c .. ·;keCi out t ~light c:tew o .•• o:a.:)· :· •· c:.:. 
10/28/1999 not specifically recall checking out LL-

lnvutigation on ~1~1~/~1~8~/~1~9~9~9~ __ -•• Santa Monica, California r . 
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is willing to identify photographs of crew 
friendly with EL-BATOUTY. 
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cense number 
of employment,·Radisson 
a Monica, California, 90403. 

~~~~,t~h~eciE?.~E!~ :_ --~~E-~i!lJJ __ _ 
~e·~nl agents anu · •·ne nature 
'-PI:ov·id.ed following information: 

· .~as contacted by ~gents because somebody 
.unknown ba use name and called the Federal Bureau·of · 
Investigation ( Los Angeles Division requesting 
interviewed in reference to the Egypt Air 990 crash. was 
contacted by. telephone and denied' calling the· FBI, · . 
consent to have an interview at his employment address. 

is a member of the Islamic Center 
at Ve~nt and Wil~hire Bpulevard. _ 

stated never called the F.BI for an.~ .. _ -.erview _-
contacted news agencies due to ..,friendship 
co-pilot, Gail\eEtl El Batouty. · 

In .J·.ly of 1999, 
by El Batouty. The plane 

had a niece on the plan~ flown . 
arr1veo early and El Batouty took 

lavcsliption.,. 1.1/17/1. J9 •• Santa M,·_ ·-~a. Califc:,rn~ia,._ _________ _ 
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care of -niece. 
Egypt, g~ng a 19 

_____ ,On 11/17/1999 ,r.,., --"'2'----

has v~ed El Batouty at his home in 
the1111Jhad dinner together. 

El Batouty was described as a good pilot. He was a 
teacher in the Egyptian Air Force prior to working for Egypt Air. 

' . . 

When El ~atouty.visited no probiems·were·ever 
discussed as this would not be Egyptian culture. El 
Batouty.was described as a pleasant person constantly telling 
jokes. His s.on had just graduated from a police academy in tgypt. 
El Batouty was a Muslim. · 

d!scussed 
ago when he 

. normal. 

had El Batouty 
Captain Halt>aflh1, 
El Bato)lty . 

. El Batouty•s daughter ha.s Lupis and ·is getting treated in· 
Egypt. This did not discourage him. He loved to travel and bUy · 
things for his family. He traveled all over the world. El Batouty 
was well paid compared.to the average Egyptian. 

. described Muslim prayers that appear on the 
television .mo:nU;ot·s prior to take-off~ The messages describe how 
God. gave man the ability to fly and how it is useful in .society, 

. The name of El Batouty•s daughter is Jeannette.· El 
Batouty. has brought I\LII,. wife aild daughter to Los Angeles em 
previous occasions.. -remembered a l998 date and one after that 
where his daughter came to Los Angeles for diagnosis. HiS 
daughter's primary care is in Egypt, and she was ·brought to .Loa · .. 
Angeles for a second opinion to verify that the treatment in ,Egypt 
was proper. His wife·was described ~s loving of El Batouty. 

· ~- of El Batouty•s faillily. being in Los Angeles was 
asked. stallifd t · the family was in· Los Angeles, he 
would know t it. would be shocked if EL Batouty's 
wife was in Los Angel s, an e did not.know about it. · 

tllllllllthad called Providence Isl~·looking for El 
Batouty's~son Emr after the crash. 411'had called the 
Double Tree and was not succ~ss ul in contacting El Batouty' s 
family. tlhen the hotel, asked for any Egyptian name 
and El Badrawi w is a Captain of a 777 for 
Egypt Air. called El Badrawi and wanted him to get in touch 
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with El B .. :.e :-" ~ · e, Umayma.~ on the Tuesday after the 
crash. E: E· .. .-a·.· ··i.d not. call back right away. Later, 
El Badrawi ci<lleci ... back, but 1 Batouty' s wife had left the 
United State'' on ~Thursday after the crash with her son. She 
was back in Egypt · · ~~ Friday. 

family wa~L~~a~g=·~:~~-d ~~!·~~~~-~!s~l~::~~~~Y·,~--. 
Thursday from Cairo, Egypt. She had called ... us1ng a cellular · 
phone. 

....._says that the medical records of El aatouty• s 
daughter ~briefcase that he was carrying when the plane 
crashed. umayma !..l·Batouty is still interested in bring-in,g the 
daughter to the t;.o ~ted States for treatment for her disease. . The 
family had b~P.n sc .. Jdng advice from Doctor Hanza; · Additionally;. 
Doctor Hanza k::o-.. ,., -;~octors at the University of California, I,os 
Angeles Medi ·~al c · ·.~er who can assist El. Batouty 1 s daughter. 

When. tL-- .::rash occurred, the news media went to the 
Islamic Center of southerri California· "'""""'"''llSJ iru!iv~duals 
may have known El !;atouty. At the C(mter,. 
Belal Khatib founc Doctor Hanza.and was gi 

· Bel~:J!..,::ib was p_ersistent in 
about IIIJf~iendship with El 
inte:r:v:~.e,,. ';o Khatib which laf'ited abc)ut 

because che news only. played the .part WIJl!;!X'e 
-i·~ath. · This. interview was done 

described E~~touty as not being depx-essed ·.and· 
looking c· retix-ement. did no~~w of any insurance · 
coverage thac El :--··touty had ob ined, b · was awax-e that Egypt 
Air provided cov·:.. 'e for the ·daughter. stated this because .the 
rumor in.!:- . ·., · -· . . .at she did not have any medical coverage. . 

L .:.::,::.. ... · ~Y was at the highest pay scale and had the · 
advantage o: h" <- • • mily flyiiliii!P.for free. ·He had no financial 
troubles. 1: L vior with· was normal. They never 
talked polit: cs c religion ea other·. El Batouty was a 
Muslim, b~;; : . .: "' not a religious fanatic. El Batouty has three 
sons and t we dau ·:ers . 

i 
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El Batouty's home teleP.J.IIMI!one n r is 
which he had readily available. rece 
from the Chief Pilot of Egypt Air, a em Roshdy, 
England as the interview concluded. 

in London, 
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T HAMED E~KADDAH, Captain, Egypt Air, date of 
birth was interviewed at the Pennsylvania Hotel, 401 
7th Avenue, New York New York. Present at this ew were 
Special Agen and Detective 
both of the FB!- t Terrorist Task Force, and Detective 

of the Port Authority of New York and New Jersey. 
ELKADDAH was advised of the identities of the interviewing agent 
and Detectives and of the nature of the interview. The following 
information deta1ls the outcome of this interview. 

ELKADD~Y arrived at the Pennsylvania Hotel at 
approximately 9:00am on Thursday 11/11!19<;).9. SA met 
ELKADDAH in the lobby of the hotel as he arrived from John F. 
Kennedy International Airport {JFKIA). ELKADDNJ was cordial and 
receptive when S~ requested so~e of his time to discuss 
~rroundin~h of Egypt Air !EA) Flight 990 .. SP.. 
~ and a hotel security represent<ltive escorted ELKADDAH 

to his room so that he ld t down his luggage. ELKADDAH 
to with SA DET. , and DET. 1n 

hotel representatives were 
pres~nt at this meeting. 

ELKADDAH, although tired from being in the air for 13 
hours, was personable and gregarious towards the interviewers. 
ELKADDAH was specifically asked about statements he made to 
~epresentatives of the National Transportation Safety Board 
{NTSB) while being interviewee{ on Tuesday 11/02/1999. These 
statements indicated that ELKADDAH received a sum of money from 
EA First Officer (FO) El BATOTY, who was a crew member on EA 
Fliqht 990 which departed JfKIA on 10/30/1999. ELKADDAH 
explained that the money in question was only $35 (U.S. 
currency). This was m?ney that El BATOTY had received from EA 
for food. ELKADDAH added that thH is the normal sum of money 
which EA g1ves it flight crews to purchase food when there is any 
sort of delay in departure. ELKADDAH was questioned about the 
relationship of the money that he received from El BATOTY to the 
supposed statement by El BATOTY that "if anything should happen 
to me give the money to my son". On this issue ELKADDAA 
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Cont.inu1110n or FD·l02 or MED~T HAMED ELKADDAH . On 11/11/99 . PaJt 2 ------ ---
explained that he did not want to accept the S35 only because it 
is his nature to not hold other people's money. ELKADDAH 
believes that El BATOTY made this statement "in passing" because 
of the repeated attempts by him (ELKADDAH) to refuse the money. 
El BATOTY had to approach ELKADDAH and physically hand him the 
money. ELKADDAH did not think much of this at the time and in a 
somewhat joking manner made reference to El BATOTY's wife 
controlling his finances thus making hi.m (ELKADDAH) feel that 
perhaps El BATOTY wanted to keep this money for himself. 
ELKADDAH stated that this interaction with El BATOTY was their 
last conversation. 

ELKADDAH was asked to explain the issue of El' BATOTY 
having some sort of premonition that something bad was going to 
happen to him. ELKADDAH explained that El BATOTY never stated 
this fact to him but this was•something that he (ELKAODAHl was 
just wondering about while m~rning the loss of his friend. 
ELKADDAH added that while thinking about the death of his friend 
he "naturally" began to wonder if El BATOTY had any foresight, or 
premonitions, about something happening. According to ELKADDAH 
he was just trying to think to himself of what El BATOTY may have 
been thinking, feeling, etc. ELKADDAH reiterated that this was 
just something that he was "thinking" about since his friend's 
death. 

At this po1nt the interviewi~g agents began to query 
ELKADDAH to obtain some background information on El BATOTY. 
ELKADDAH was receptive to this line of questioning and provided 
the following information: 

ELKADDAH stated that he and El BATOTY had been friends 
since 1965 and that their families were originally from the same 
state in Egypt. El BATOTY was the son of a Mayor of a city 
outside Cairo. Growing up ELKADDAH thinks that El BA~OTY may 
have been somewhat of a spoiled chUd because his family had 
money. Eventually El BATOTY became a t'light instructor and 
someone who would eventually tra1n most of the current EA 
Captains. However E:l BATOTY himself never got higher.;than the FO 
position because he did not have enough ATP's (ph) or ATD's (ph) 
to make Captain·. El BATOTY was 59 years old and was going to 

@ 
- 81' l 6661-9!-()()N 



FD-3023 {RtY. 10-6-\15) 

,. . ~-: 

ConcinuaUon of FD-JOl of MEDHA T HAMED ELKADDAH . On 11/ll/9 9 -------------------------------------- .fAgc __ 3 __ 

retire in February 2000 and move to a farm outside Cairo.] 
ELKADDAH added that international law dictates that you cf!n not 
fly commercially after age 60. El BATOTY.was married with five 
children, three sons and two daughters. ELKADDAH spoke 
specifically of one of £1 BATOTY's sons who was going to ~e a 
Police Officer in Cairo. Apparently El BATOTY spent a lo~ of 
money on this son because he wanted him to have a good 
appearance. ELKADDAH stated £1 BATOTJ'' s other son is 1n College 
a~.d that of El BATOTY' s two daughters, one is married wit~. a 
family and one is twelve years old and has what ELKADDAH fOUld 
only best describe as "red mercury poisoning". ELKADDAH ~dded 
that El SATOTY had taken this daught.er to a Los Angeles h~spital 
last year fori some treatment. ELKAODAH could not provide! any 
more details pn El BATOTY's family. According to ELKADD~, £1 
BATOTY earne $2,000 (U.S. currency) a nonth as a FO whilf he 
ELKADDAH, earned $4,00(}-to $5,000 (U.S. currency) a month 1 as~a 

captain. EL DAH maintained that El BATOTY only had the1ty~e of 
financial pr. blems that. anyone else would have with five hi1dren 
and related expenses. ELKADDAH did recall that around 10 17/1999 
he and El BAT TY went to a Sears store near Hoboken, New ersey 
whe(e he used his VISA to purchase a car tire for himself/ and El 
BATOTY. £L DDAH willingly displayed his VISA card for S~ 

an offered ·to allow SA o then rnber. 
ELKADDk~'s VISA card number was and i 
expires in According to ELKADDAH the cost of thel tires 
was over $10 (U.S. currency). '! • 

i: 
i 

EL DDAH remembered that while at the PennsylvaNia 
Hotel on Sat rday 10/30/1999 he telephoned El BATOTY, who I iarrived 
at the hotel after flying as a passenger from Los Angeles I i 

International Airport (LAX) to JFKIA on another flight. ~LKADDAH 
had just flo n in as the take off and landing Captain of ~light 
989 from Cai o to JFKIA (which was diverted to Newark 
International Airport due to fog at JFKIA). ELKADDAH had 
leave a mess ge for El SATOTY to see if he wanted to go b 
Sears becaus El BATOTY was not in his room. Later that 
BATOTY telep oned ELKADDAH and said that he had been out 
El BATOTY was scheduled to be the rO of the "cruise" ccew 
Flight 990 departing JFKIA later that evening for Cairo. 
still at the hotel ELKADDAH and El BATOTY spent some time 

to 
ck to 
ight El 
arlier. 
for EA 
While 
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together in a lounge before El BATOTY returned to his room to get 
his luggage together. When El BATOTY telephoned ELKADDAH from 
his room to talk some more ELI\ADDAH told him that he had some 
"sweets" (candyl and to come and get some. El BATOTY declined 
th1s offer. A short while later while he was checking out of the 
hotel El BATOTY telephoned ELKADDAH to try and get him (ELKADDAHI 
to take his $35 food money. Eventually t:LKADDAH met with El 
BATOTY before El BATOTY's departure from the hotel. This final 
meeting •1as where El BATOTY handed ELKADDAH the money and made 
the statement about giving it to his son if something happened. 

ELKADDAH could only add that El BATOTY was a man with a 
sense of humor and no health problems. t:LKADDAH claimed that El 
BATOTY was not on any medications and was a stcong man. However 
in thinking back ELKADDAH at times had a feellng that El BATOTY 
was•somewhat quiet lately and thought at.times that something may 
have been on his mind. El BATOTY never l!lentioned to ELKADDAH 
that anything was wrong or that something was troubling him. 
E.LKADDAH stated that he believed that El BATOTY' s family would 
•eceive $240,000 (U.S. currency) due to £1 BATOTY's death. 
ELK~DDAH in no way believes that El BATOTY had ar.ything to do 
with deliberately causing EA rlight 990 to crash. 

ELKADDAH was then asked to offe~ an opinion as to what 
mal have happened to EA Flight 990. As best he could in English 
ELKADDAH stated that he believed that a·"runaway stabilizer" 
coold have been at fault. When asked to explain ELKADDAH 
provided that at 33,000 feet, if there was a problem with a 
runaway stabilizer, this could have contributed to either the 
Automatic Pilot {API disengaging mechanically, or the pilots 
having to "rough handle" the controls thus causing the AP to be 
disengaged by the pilots. At any rate this could have caused the 
nose of the aircraft to drop. ELKADDAH asserted that if the 
pilot(sl ceactions were not quick enough they would lose control 
of the aircraft. Consequently as the aircraft's nose dropped its 
speed would increase and it would take a strong and quick­
thinking man to regain control. ELKADDAH claimed that if the 
pilot(sl were able to gain control by reducing speed ana bringing 
the nose up it could be possible to bring the nose up to far and, 
due to lack of speed, stall the aircraft. ELKADDAH stated that 

1$17 : s l 6661-91-()(JN 
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the aircraft would then descend into the ocean. ELKADDAH claims 
that this type of scenario would be captured on the aircraft's 
data recorder. ELKADDAH has never seen this problem on a 7~7 but 
remembers it happening when he flew the 737 200 series. 

ELKADDAH claims that he did not inform the first 
individuals that interviewed him of the El BATOTY issue because 
of fatigue and the upsetting events that had taken place. 
ELKADDAH claimed that he had been awake since 3:30am on 
10/31/1999 and received a call around S;OOam from another EA 
pilot at the hotel informing him that they had lost an aircraft. 
By 6:00am ELKADDAH and the rest of the crew at the hotel went to 
JFKIA before returning to the hotel later that day. ELKADDAH 
stated that after arriving back at the hotel on that Sunday 
afternoon he slept for a while before hotel employees 1nformed 
him around 4:30pm that people fro~ the FBI where there to speak 
to him . 

ELKADDAH subsequently stated that he offered all that 
he could think of with regards to the issues surround El BATOTY 
and the aircraft. At that point the interview ended cordially. 

617 :<;;!- 666 -91-NJN 
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In Reply. Please Refer 10 

File No. 

Hovorablc James rla:i.l 
Chairman 

u.s. Department or Justice 

Federal Bureau of Investigation 

26 Federal Plaza 
New York,. New York 10278 
November 23, 1999 

National Transportation Safety Board 
490 L'Enfant Plaza 
Washington, D.C. 20594-2000 

Re: Egyptair 990 

Dear Chairman Hall, 

Enclosed for the use of the National Transportation 
Safety Board (NTSB) are redacted copies of 10 FD-302s of 
interviews conducted by the FBI at the Pennsylvania Hotel 
regarding First Officer El-Batouty. As discussed today in a 
conversation between Mr. Daniel Campbell, Managing Director, NTSB 
and James Roth, Chief Counsel, FBI, New York the FBI has redacted 
the names, addresses and information that may tend to identify 
~he subjects of the interview. We request that NTSB not disclose 
these documents outside of the NTSB without further discussion 
and approval of the FBI. • 

This office would greatly appreciate it if your office 
could expedite our prior requests for NTSB reports regarding 
First Officer El-Batquty. 

If you have any further questions regarding these 
documents, please do not hesitate to contact me. 

Lewis D. Schiliro 
Assistant Director in Charge 
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FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION 

]] ll7/99 

On Tuesday, November 16, 1999, Investigator·DOMINICK A. 
MAGRO of the New York State Police (NYSP) and Special Agent 
THOMAS J. GALLAGHER of the Bureau of Alcohol, Tobacco and 
Firearms 

~~eLvLe'wLJ[ly·investigators and the reason for·the interview, 
following. 

-stated that-is employed as a---at 
the.Pennsy~Hotel, 401 ~venue, New York, ~01, 

been the hotel for 

p.m. to 4*0 . m.) and ha!S been 
it since September.of_l998. further stated · 

was wo~Jdng the 9:00pm to 4:30am s t on O~tober 30, 

stated that 
-and· 
~e hotel that ·ev·en:Lng 
aware that· certain .rooms had .gues11:c( . .'~Lp \orer:e<,ch•ecl:i:n:g :iitit·'r.Rt: 
midnight. Of those roomS, Room ·be 

. oc~ied by new guests at 12:30 a.m.· ·advised that 
lllllwas aware that members of Egypt crew occupied the 
'rc:nowing rooms: 1152 (hotel·records indicate· Egypt Air crew 
·me!$er ADEL.ANW!>R a_s the guest in this rocim), 912A (hotel records 
indicate Egypt Air crew member ELBATOTY as being the guest in 
this room). and 1021A (hotel' records indicate Egypt Air crew . 

· member RAAFAT SAMY as being the guest in this room) , and were 
expected to check out of their rooms ·by 12 midnight. 

1'*1 265A-NY-273021..;302 
:Inv. DOMJ:NICK Ao MAGRQ and 

1>1 SA '!'iiOMAS J. G~GHER DAM a 

Dale o!lclalo4 11/17 /9 9 

nlr~ COiialno DC!Ihct-no , " • ...._ ao<COC>Oiuoloal crt&o FilL tr. lll&o f~crt&o Fl!lud II louie& lo ,-cutai=r, 
. - . - - . . .. 
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~---------·0.. 11/15/99 .~_..;:2~-

stated that Room 912A at . - ~ .. approxima y 2:15 a.m. on October 3 , 1999, which.s e of 
the rooms which was to be reoccupied at 12:30 a.m. stated 
that when -entered the room the guest had already e and -
that there~ nothinq unusual and nothinq out of the ordinary 
el;>out the room except for the ,..fact: that in one of the 
drawers there were packets of~~ustard and mayonnaise •. 
stated that it was ~ess messy than Room 1152. 

-.tated that ~ew the identity ·of the quest 1n 
aoom 912A ~~ ...,aw ~ Friday evening,. OctOber 29, . 
1999, at approxima~ 9:00p.m. as he was standinq next to Rooms 
901A and 903A and subsequently saw him enter his room, 912A. . 
~tated ·that the guest then came out of · and 
~ed t~~o come here and · •I'll qive you 
$100 if you'~- come to my room. • by sayiilq "I . 

-

here for that. ·I'm here to leave me: alone." 
· tated that he went into his room that~d not see 

r the rest of that night. .. . 
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(lonri ..... ..., orf0.30l or __________ .o..11/15/99 ,...,. __ 3 __ 

hotel approxi~tely every two weeks. 1llllltstated that on 
seyeral occasions this.individual stated that he liked-and 
would request that she come into his room ....... also ed 
that at times_he would offer her qifts, suc~ine in small 
bottles; for her to come into 1i1s room. -advised that this · 
occurred approximately twenty times since September 1998. ....., 
stated that as time went on, this individual became a nuisance 
and -reported the incidents to hotel 'security. -stated 
that on one occasion this individual had called hou~pinq to 
have his room cleaned. llllltentered his room and observed the 
television being on and "i:bat"""'the indivfdual was not in tlfe room. 
llllllstated as she was cleaning up his ~oom, the individual 
~d the room and finished and was attempting to leave, 
the individual the shoulder in an attempt to keep 

- in the the room without further incident 
and the only time he ever put his hands on 

- had advised hotel 
securi , regarding these 
incidents.· · 

~ ftirt:her advised that this individual wollld 
frequentl~er around the floors of the. hotel; sometimes just. 
dressed in pajamas, possibly. v.i.sitin.ther memb. • ers of Eqypt Air 
crew who were at the·hotel. stated that she 
believes that· ·security had con ac ed this 'ind1vidual 
regarcU:ng his her and his .wandering aro~d the 
floors of the hotel. advised ·that she believed 
that representatives of Hotel Pennsylvania spoke to him 
.regarding this matter but that even after this, he continued to 

· apJ:>roach .. in this manner. _.stated that he would ~lway~ 
.~er or speak in a low v~ice while stating. his intentions •. 
...... also stated that each time she rejected his.offer to come 
to his room, he would walk·away with his head down in· shame. 
-stated that she was not .aware if this individual behaved 
this way with other housekeepers. .-s.tated that this · 
individual never· forced..,_ and was not aware of any other 
housekeepers who were forced, to do anythin~of this nature •. 
.. also stated that she never knew this individual to drink 
alcohol and that she never smelled alcohol on his breath. · 
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............... ~------------------·~ 11/15/99 • Par ___ 4 __ _ 

. tlllllt~ advised investigators 
informatio~stated that 
had entered into Room 1648, 
beaeved that the individual was 
--· have foun~ecause of 

de-tificat:l.o number on it. 
wor er, who works wi 
that th s 1. ual would put his 
guests• rooms. 

9th floor, 
doors of hotel' 

vided the following~nformation in response to 

-

in ask ver observed this individual with othe~ · 
stat none occasion, possibly ~ril of 1999,,.._, 
ed this individual with a yo~rl about the age ~r 

12 years old, whom Me in roduced to~s his daughter. ~ ·· 
further advised tha ever saw n1.m with other individuals. 

lllllllwas asked if was aware ~interests or activities 
~is individua might have. -~tate •• s not 
aware of any interests or activities and that . ou lly 
observe him wandering around the halls of the otel. was 
asked SP.ecifi,C:ally if ~ver observed any rea~ eria such 
as books, newspapers o~gazines in his room. --statedtthat 

wwas not aware of any of th~se items. . . . . . 

. -was ·provided ~ith a ~y 9f an Egypt Air photo ID 
of ~H. ELBA'l'OUTY, PUot, ID f1 4. expires 12/2002, ,at·,:·~ch 
time..,positively iaentified the person, in. the photograph ··as · · 
being the guest in Room 912A. .- · · 

.. stated that Room 1021A at-
approxiuiately 12 12:45 31, 1999 .• 
stated that at the room, the room was no~ 
occupied but aw~at an Egypt Air crew · wnc>se 
iden~was to111J _had occupied the room. 
that~observed four empty'Heineken beer bottles (45·-ot~nc:e 
size) on the window sill and.another three empty beer 
(45-ounce,_unknown brand) oh the dresser in the room. 
observed an ashtray overfilled with cigarette butts. 
not observe anything else unusual or out of .the ordinary w~~n 
respect to that room. 

• 
• 
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- advised~nvestiqators that 
the indiv~known to I (ph) 
forms of strange behavior. also stated 
this individual was sex-craved-had a 
this interview by stating-that felt 
constantly harassed by this in vidual. 
provide any further information. 

. ..,. _,;;..s_ 
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Date ortnDsaiption 11-16-99 

"'QJ. .'ll:h AVE!nU4e 1 

of employment on 
information: 

New York, was 
11-16-..99. -provided the 

P~~vania, 
rviewed at ..... place 
following 

emp~oyea at th~ Hotel Pennsylvania•as the 
the past one year. 

asked by interviewing agents if111fhad any. 
contact iitan members of the flight crew of EgyPtian Air • 

....... advise was familiar with at. least two incidents -
involving Egyp Air pilot Gamil Elbatouty. The first time 
became aware of Elbatouty was· during early summer of 1999 •. 
received a · call from the husband of hotel employee 

a lawsuits against 
stop. After 
who was still 
~o his office. 

the hotel 
whose 

pilot was co-ly. oflE&x:ing1 
shf- hotel room. O.entified ' r/.e-

~sed that Elbatouty would ~~~~~;1~~ .floor to 
~e-. · ~as atteinpti.ng to. 4 to. accompany him to 

his room. · _ he.mhy have made s~lat-.advanee~::-:.to . 
other maids.· . not confront Elbatouty. 'at that· tillie ·nor' . 
did he make .a · record· • .-did advise · of the incident. 
wuu.&.u w.L.LL . ., a to Elbatout~'s employer, -~'EcrYPt 

u•·~·of his conduct.. The letter woqld u.~-.~u 
Air that if Elabatouty continued to harra~;~s 

.. 

, barred from staying at the hotel 1re:ca.lls • 
few days after· the incident if h.El. sent the letter to Ecnrnt 
Air.~dvised~that he.did send a letter to Egypt 
Air via facs~le. ,, -- . ' -

11-16-99 . at New York, New York 

Filet 265A-NY-273021 · 
SA James D. Rhody 

..,. SA David Walker 

i 
Dzte dlclat<:d 11-16-9 9 

'Dls domw« colllllnS DCidx:r ,....,.,;.....f:!ons DOr"""""rsfons oCCbe FBL It Is Cbe ~ orC!JC FBI mils loallCd 10 )'0111' ll"""To ~-
It mills e<>llfai!S ltC IIOIID be 4lstdbale<l OlliS& )'0111' lgCIIC)'. '--2.._]/ 
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, .. 

. . 

The next t with Elbato-t was 
August 23, 1999'at that time 
was contacted by hotel He advised he a 
just seen Elbatouty on hotel. Elbatouty 
had just followed an Asian their room and was listening 
lnrough their hotel door. recognized-Elbatouty 
because hotel security pointed him out to him as the 
Egypt Air pilpt who had been harrassing and stalking hotel maids • 

........ immed~went to the sixth floor. Upon ~rriving at the 
sixth floor~observed Elbatouty entering the elevator. 

tlllllllsearched for Elbatouty and then r~turned to his office. A 
few moments later returned where he 
was recognized 
Elbatouty to the security as 
to why he was on the sixth floor. He replied he was visiting 
friends on the fioor.~sked if his friends worked for 
Egypt ~r to which _Elbatouty answered in the affirmative:-­
then aavised him that there were no Egypt Air .employees s~~ying 
on th~ sixth floor. llllllltb~n asked Elbatouty as to why he was 
listen_ing through the door of the sixth floor room. Elbatouty 
replied that he had friends stayin!J in that 
him that the ~eople in .the room did not ~ow-~~•: 
.advised ~lbatouty that his employer ~as aware o~ actions. He 
~ther advised him that i.f he was observed on any other floor i-n 
th~ hotel but his own that·~e would be ejected from the botel. 
Elbatouty seemed somewhat nerVOUS but not overly concerned with 
the situation. :A written· r~port. was made of ~e incident;;- . .-,A:· 

~~'Wa.s · ·· ·agents'on 11..;.1s...:gg·by 
1lk1tel· Pennsylvania. -

. .-heard nothtng further. concerning Elbatouty untp 
~0-31-99, 'when he.learned of the.crash of flight 990;, Employees 
of the hotel knew of the crash and were · it 
other ........ stated'be was advised 
that he had discussed the crash with h~t~T 
During the conversation~dvised him on 
prior to the crash, 10-~0-99, Elbatouty had offered her one 
hundred dollars ($100.00) to ~nter his room ........ refused his 
request. · · 
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FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION 

Date of transcription 11 /] 5/99 

Monday, November 15, 1999, Investigator Dominick A. 
New York State Police, assigned to 

~easo!'l 

stated thatllllwas ·presently employed as a 
Pennsylva~otel, 401 7th Av.enue, New Y.ork, 

1, and has been employed there for the last 
stated that her as a 

at the hotel. fur 
to 4:30am on October 30, 1999. 

. illllllprovided the following information in response to 
being ask~llltrecalled IIIIIIIIIRoom # 912A (Hotel records 
indicate Egypt Air crew memb~OTY as being the guest in 
room f 912A) on the evening pf october 30, 1999~ ~tated . 
thattlllldid clean room f 912A at approximately 1~ on 
10/31~and did not notice anything unusual or out of the 
ordi,nary regarding. the room ... furthpr stated that -knew· 
the.person who was occupying roo~ f 912 A because llltobserved 

· him enter his' room: on 10/29/99, as.she was cleaning other rooms 
on the ninth floor ........ did not clean room f 912A on 10/29/99. 
~identified the person who. occupied roo~# 912A as an Egypt 

Air _crew member whom she had seen before and on previous meetings 
identified himself to.ber as-) ; -.further stated that 
on 1 to her ~ere~$1UO.OO to come into. 
his room. . she told - was not here for that 
and -was to work". - al~ised that .. mentioned 
the inc~dent to security supervisor~ but was not sure if a 
report of the incident was filed. 

well as 
, 

at the hotel. 

11/15/99 at New York ......::.:L..:::.::.t...::..::.. __ • 

. Filet 265A-NY-273021-302 

l>:r In. Dominick A. Macro 

ALI had harassed her, as. 
previous occasions when he 

the incidents. were . 
On other occasions ~ 

(telephonically) 

Dak ~ictlo:d · 11/15/99 

This doc:umcnt cantalns adther reeommenda!loDS aor c:onelusloDS or the FBI. It Is the property or the FBI an<! Is loaned to ,.,... q:cncy; ~ 
k and Jcs cono:ats are act 10 be dislribut<d outside your q:ency. ~ 
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Conlirluatioo or FD-302 or 
----------------~· 

On 11/15/99 ,Page __ 2 __ 

observed ALI walking through the hallways of the hotel wearing 
pajamas without any underwear.~was unable to furnish any 
further. information regarding ALI and the room that he ~ccupied, 
fl 912 A, on 10/29/99 and 10/30/9%. 1 ~· · :''':%' 

• . "f.-·~"'. ·•-i . . ·~--r ; 

... provided the following ~nfoilnation in response to 
being asked if S~f~ecalled cleaning room # 1021 A (Hotel records 
indicate Egypt Air crew member RAAFAT SAMY as the guest in room fi 
1021 A) on ~evening of October 30, 1999. ~stated that she 
did .... room #I 1021 A at approximately 12:30am pn October 31, 
1999-andiadvised of the following.~ stated that she did 
observe four empty beer bottles on the window and~hree empty 
bper bottles on the drel}ser in the room. ~ls() advised that 
she did not ... room lf1021 A on 10/29/99~further stated 
that she did not observe the guest in room #I 1021 A and therefore 
was not aware of the identity of the guest who occupied the room. 
~ further advised that she did not notice anything else 
unusual or out of the ordinary in room #1021A • 

....... provided the following information in response to 
being asked"'!'f'""" she recalled --room # 1152 (HOTEL records 
indicate Egypt ~r crew memb~ANWAR ~e guest in room # 
1152) on the evening of october 30, 1999 ....... stated that she 
did clean room r1152 at approximately 12:00am on 10/31/99 and 
did not notice anything unusual or ,.out of the ordinary regarding 
the room.~ further stated that. the occupant of the room, . 
whom -.recognized as being an Egypt Air -crew member .who- did 
not know·by name, told h!lat he would be back in a few~utes 
to pick up his lugg~ge. .stated that the occupant did leave 
the room as she began clean ng it, but returned within five 
minutes. The occupant took his luggage and left the room without 
incident ....... was unable to furnish any further information . 
regarding the occupant of room # 1152 and anything unusual or out 
of the ordinary regarding the room. · 
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Date of ~nscription 

.. 

-....... stated_thatlllpersonally witnessed 
engaging in unusual behavior ~und August of 

night at approximately 1: 
~t'l~Olr.' s room on the 6th Floor • 

..... , ..... ~."'"' ELBATOUTY milling arc)unid 

11/1 6/99 

still on the floor, a white male and As 
assumed to be a couple, walked down the sixth 

-=1:.:1:<../=1..::.6/'-'Sl::..:Sl:._ __ .at New York 

Filet 265A-NY-273021 Date dlcutcd 11/16/9 9 

.,. SA JAMES D. RHODqt.. ,SA David Walkext1£t.' 

'l1ds docnmmt cootllos oel!l>er tocoomxodat!oos oot COilCiuslom or llle FilL It Is llle proper11 ofllle Fill lad Is loaDed to roar qeaq; 
k aod l!s amtcots.,.. aot 10 bedlstrtbu!cd ouU!dc )'011< qency. ' 
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Canrlnuadon or FD·302 or 
~-----------------· 

On 11/16/99 ,Page __ 2 __ 

floor. halJ~ ...•. -,.l9-~'Wert!d ·tM·ir· r.o?aii:;~-~w,.:~i'¢h&~5~:~ :,~ 
'i~~¥'P~(';M.t,?,:.o~~~e ~Q~~ to theu room and put h1s head 
··agairis"t the door''iri an' effort to hear what was going on in the 
room. After viewing this behavior,llllllllimmediately e-it the 
floor and ~. the security desk~main lobby . 

. t;t."!ted tha~t~ld the security officer present a.'.he .'.me that 

.. 

th· E ypt-.'. ·~lit is back again" ~~bed what 
wa! n~e what happened to'Et~6UTY but no ed 
hi~~ng through the lobby later that night. 

did not bell't~·~·'that~~g~Y ;~as~qto~4,:~ed cl}lr~"{igl s 
and had never witnessed~ELBATOU'l'Y iri an>'iritoxicated state. 

-6.• . ~1-e·...,; · :: ... :r 
described ELBATOUTY as a "sick" i~dlvldual. 

Moreover, that ELBATOUTY was a "mean"-' ed 
man and him leering at passing females. 
character~BATOU'l'Y as a loner and stated that EL OUTY 
appeared -~oacf!PP. . 
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FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION 

Date cf transcription 

residing at 
was interviewed at the , at 

Av·enue, NY, NY• After being advised of the iden~ 
the interviewing agents and the nature of the interview,1111111 
provided the following information: 

approximately 
aware of' only~ 

had encountered. ~ 
stated that this individual was named GAMIL ELBATOUTY and ~~sual 
confirmed that a photocopy of ELBATOUTY's Egyptair identification 
badge was the individual he was referring to. 

·. ~oted thatllllhad witnessed ELBATOUTY engaged in 
whatllllbelieved to be~nt behavior on only one occasion . 

. During this occasi~~was letting a patron in her room on 
the Bth floor when1111~~tnesssed ELBATOUTY leaiMa ainst an . 
adjac~nt room's door with his ear to the door. approached 
ELBATOUTY and asked him whether this was his room. LBATOUTY 
responded tbat it was not his room but tha~he was looking for a 
friends' room on the floor. · • 

ELBATOUTY then exited the Bth floor 
him to his room on the 11th fldor· (room.ll-21). wait~d 
outside E~s room until he left his room went to the 
6th floor. 11111111ost E~TOUTY on the 6th floor but' noted that 
he was later questioned that same night in the security area. 

that ELBATOUTY was notorious within the 
security the hotel and was a constant source of 
concern. never actually witnessed ELBATOutY 
prior to this he had ~eard that ELBATOUTY often 
proposition~housekeeping staff and stalked women he saw 
the lobby • ......,was·unsure of what, if any, disciplinary 
measures were sanctioned against ELBATOUTY. · 

-=1:..=1:..<./.=1:.:::6"-/.:;;!l.:;;!l ___ •• , .. New York 

Pilei 265A-NY-273021 Daredlctttod 11/16/99 

1>r SA JAMES D. RHOD~V SA David Walke:tf(<l 

'Ibis document coau!ns aeltber rccommendl.tlaas DOC conclusions of& FBI. It Is Cbe propetty of& FBI anclls bliCXf *' ,.,.,.. qeucr. 
tt and hs contents are nnt tn be dls:tributed. outside vaur aRencY. 

in 
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FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION 

Date of lrlmeription 

residing 
interviewed Hotel, 

at Avenue, NY, NY. After being advised of the 
identity of the interviewing agents and the nature of the 
interview4lllltprovided the following information: 

-is 
Pennslyvania Hotel 
eli\P.I.oyeo as 

at the 
been 

approximately 
he was aware of·only one 

who security had encountered. 
stated that this individual was named GAMIL ELBATOUTY 
confirmed that a photocopy of ELBATOUTY's Egyptair identification 
badge was the individual he was referring to. 

following her around ~d 
........ During these encounters, 
~chocolate, ~d other gifts in an effort to get 

EGYPTAIR ..,.;~u•n,_. 
approached by ~~•vu 
room with ·him. 

occasions, ELBATOUTY would 
specifically request 

.. r..t-.,.n that on- 'the night p.r.;••u.r.; 
told him that she had been 

and offered $100 t_o go to ELBATOUTY' s 

--stated that on several occasions he witnessed- .. 
ELBATOUTY following female quests around the hotel. On many-of 
these occasions, ELBATOUTY would stake out the lobby area and 
wait for females to pass by in route·to the ~levators. ELBATOUTY 
would then follow ·these females into the elevator and watch them 
enter their rooms. ELBATOUTY would then often lurk outside their 
doors in an attempt to spy on the women.~stated whenever he 
visited a floor that ELBATOUTY was on, ELBATOUTY immediately 
exited the floor. ·-

11/16/99 ., New York 
--=-=-==-=-~---' 

~~ 265A-NY-273021 Dat.: cllclal<d 11/16/9 9 

'r SA JAMES D. RHO SA David Walke/~ 

'n>ls dccumcnt cmza.Jns aelther'a=llliiiCildatlo~~> oor coaclusloas oflbe FBL -It Is lbc FI'Opat)' cf lbc FBI aild Is lbaDe4 10 :rour qcocy; 
II: an:! Itt. cnntents: are not to be distributed outside vour t£CIICY. 
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Qmlinuation or FD-302 or ~---~-------------------------·0" 11/16/99 , Page _...:2=--

on one occasion, he and­
r~<>uLronted ELBATOUTY. On th1s night, 

"''-'"'"-v"'u.a from one of the bell hops that 
ELBATOUTY was attempting spy ts on the 6th floor. 
In response, security disp;at~:h~~~ to intercept 
'~LBATOUTY. However 1 soon a ELBATOUTY 
walking through the lobby~ apJJrc)ac:hed E~~TC)U1'Y and asked 
him to step into the s 

Once in the security area, ELBATOUTY was asked to 
produce some identification (he subsequently produced his 
Eqyptair identification badge which was photocopied by security) 
and questioned as to what he was doing oil the sixth floor.' 
ELBATOUTY stated that members of the Eqyptair flight crew were on 
the sixth floor and he was trying to find them. However, after 
checking hotel records, it was confirmed that no members of the 
Egyptair staff had rooms on 'the sixtn. Throughout security's 
questioning, ELBATOUTY was unable to provide explanations for his 
conduct .and appeared visually amused by the whole situation. I.n 
fact, ..... stated that ELBATOUTY continued to smile and laugh · 
during much of'their questioning. ELBATOUTY was told that his 
conduct was going to ~e reported to Eqyptair and WpS subsequent~y 
released. · ~ 

• 
a full incident 
employed in 

~~~~g;~~:~~·~~a that he was ·~~v4 E COIIld\llCt to Eqyptair. 
letter and was unsure of what, 
taken by Egyptair. 

• 

·never actually 
disciplinary· 
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FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION 

Date of lmlscripeion 11-15-99 

was . . . . . 401 7th Avenue, New York, NY, ·telephone number 
• .provided the following information: 

advised -has been employed at the 
.the pa~ve years. Prior to that 

Hotel .. 
time 

. Upon. employment at the Hotel Pennsylvania .. was 
assigned to the a1rline check-in desk where.a..adutys i~ed 
assistin.i line employees as they arrived~ departed the 
hot~l. "believed that there ar·e cqrrently nine different · 
airlines w o ave a contractual ~el .. ionship with the hotel, ·· 
Those airlines· include Egypt Air. advis~d that Egypt Air 
employees-have been staying at the o el during New 
York for approximately the last three years. 

assigned to the airline check•1n desk 
routinely assi.sts the employees ~d 

when they arrive ~t the hotel • 

. ·During the past ·three.years .. ·has developed ·. 
friendships with seve~al of the.Egypt~fliqht crew members who 
were on flight 990 when it crashed. The flight crew.member with 
whom .. developed theilosest relationship was Farouk Taman·. 
Farou~d introduced ~o his wife on two occasions when she 
accompanied him to New ork. Also, he had 
on many occasions w~and was aware o 
Farouk m~ntioned to11111Enat herhad a close .. 

~1~1~-~1~5~-~9~9~--~u New York, New York 

File I 2 65A-NY-2 73 021 Date dlctited -:..:1~1~-~·1~5~-_,9::..:9:..... ______ ~ 
SA James D. Rhody 

~ SA David Walker · . 

. nl:' don•..,..;,- IICilhcr •• c' I In ·••dons DOr concluslom or lhe FBL k Is lhe P<Oi'Cllf or lhe FBI ani! Is -to :roar lliCilCTo ~ 
kanlllcs C<mlaltC &:CliO! to bctlls!rlbuted -·:roar-· . . ~ 
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~-------------------· 

Oa 11-15-99 ,Page __ 2 __ 

resided 

family. 
and neve~-appeared 
but did not appear 

as she is 
depressed. 
radical or 

,........... man 
aware he had no personal problems 

Farouk was a very religious per::on 
extremist in any way. 

... was also a friend of Abdel Anwar. --was . 
particula.r1'TY'distraught by his death as they had s~ on the 
afternoon of 10-30-99 prior to the ill-fated flight. Anwar was 
extremely excited about his marriage in Cairo the. 
following week. He advised he was bringing his new wife to 
New York with him upon his the next Saturday. Jllllt · 
further stated that Anwar was a quiet person of very k~ature • 

. - stated- was also familiar with Egypt Air pilot 
Gamil El Batoty.--- described him as a "Bullshitter" who· 
routinely asked~? upgrade his room at the hot1ff!" 
referred to hiin as Tooty" when.- spoke to him. not 
aware of him being addressed by~ other nicknames y th~ other 
flight crew members. They most often called him by his first '<'/'-----
name of Gamil. ... redalls that El Batoty usually ·did not • \ 
accompany his·c~~es-on shopping or sightseeini!rips ..... 
described him as "too cheap" to spend the money. liked~ 
Batoty but described him as a "411 ty old man", al ough he never 
said anything inappropriate to · · tlllrstated that during most 
days he sat in ~e hotel l()bby or; hours looking at the woman >who 
entered the hotel. El Batcity, like most of the Egypt Air flight 
crew, drank alcoholic beverages on occasion. They did not ·. 
frequent bars or clubs but socialized in their rooms. El Batoty 
would have a few in.his room and return to the hotel. lobby 
·to "people watch". further described El Batoty as "harmless" 
with a good sense o • On ocqasion El Batoty may have 
approached female hotel vuests i.e lobby attempting to ~btain 
their company for the evening. does not believe El Batoty 
was ever succes~ful in obtaining ate for the evening. . 

· ~ecalled on one occasion several weeks ago upon 
...,arrival for work that tiiJwas advised by co-workers that El 
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Batoty had been involved in an incident the Pkevious nigb,.t-~ · ,. ~ 
wher~in he was questioned \Y hotelse~urity. El.:,;satot.y ~a~,,~, . ., 
~.allegedl~..be~.llbcobserved on .ral floors of the hotel hstiem.ng 
through Hdteliroom doors. was further advised that the hotel 
_was considering barring him rom the hotel for his behavior. 

spoke to him as has on numerous occasions. During .. 
· 1'he day f~ll w' g the incident involving El Batoty 

theJ.r conversation as.ked him what h~appened .:fhe previa_ us 
night at the hotel. El Batoty advised411Jthat last evening he 
came to the hotel lobby after having drinks in hfs room. While 
in the lobby he met a woman _or Japanese decent •. The 
woman furnished El room number. '· %> is unsure 
if El Batoty advised the woman invited ~~tb her 
room. El Batoty admi that he ~as intoxicated that 
evening. He-stated he his room to retrieve a bottle 
of ·wine ~h~n attempted to locate the woman's room. El Batoty 
advised_, tha1ii;·l();l.e could not remember her room number or on 
which floor she~~ located. He stated that he then sea~~ed the 
hotel for her room, walking ·down,_,.s,everal hotel ha·lliWays and · 
listening for her voice. He was se~g for her room when he 
was· approached by hotel security. _.admonished El Batoty for 
bis~"actions and4i:t~d him. "what if yourf"Wife found out". He . 
reU:ertated that ·he was intoxicated at the time. ... .. ..; 

. . ~ ; 
· · · --was _npt positive but thought .. -r~called ·one · 
other incident involving El Batoty~re his:8Crions were deeme~ 
inappropriate by hotel security, ~as unable to provide any. 
additional information· regarding .a pos.sible second ,i.ricident. · 

. · ... further stated that El .. Batoty has· a daughter-· 
approx~tely twelve years of age who suffers·from cancer. 
did not recall the t~e of cancer or the girl's prognosis. -
most recently spoke to El Batoty about his daughter approximately 
two weeks prior to the crash of flight 990. He was always sad . 
when speaking of his daughte-r an4,~e:r. illness but did not -appear 
to be overly distraught. He did mention that his daughter'.s 
doctor was located in Los Angeles, California and he would soon 
be taking 6er back to Los Angeles to see her doctor. 

.. 
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. .....,further stated thay lllrbelieved El Batoty to be 
a religious person who wasllikE1. "a kid in a candy store" when in 
New York City. He, as. well as the other Egyptians, were not 
accustomed~eeing woman in~rts and other revelling . 
clothing. W"repeated that _.-!t,ke El Batoty and believed he 
was a harmless "dirty old·man". _advjsed that El Batoty 
never appeared extremest or radica .~ny way. He never spoke 
of suicide or made statements which IIIJ~ld consider self­
destructive or threatening in nature. ._.-does not pelieve that. 
El Batoty was capable of intentially causing the crash of flight 
990. . 

_.L<>o:u that • was also familiar with an:d 
considered friend of El Habashy. llllrdescribed him as 
being very an extremely nice person. He was known to 
his fellow a no nonsense captain who followed the rules 
·explicitly not aware of any personal problems he may 
have had. met his wife on at least one oc·casion and 
knew him to be a loving family man. . : 

......,voluntee~ed thatllllfwas aware that Abdel Anwafe 
and El Habasha: should have been the only membe~ the flight' . 
crew in the cctcJcplt• ·at. the time of .the crash. _,-was adament 
that Habashywould not have consented to or have willingly 

' -allowed El Batoty or an other-personnel to enter the cockpit 
until there scheduled time. . . 

· ___ was familia·~ by &a£ht. with the other members of.;,"~ >:~ 
~e flight .arew of flig~t· 9_90. _.would greet them by nam~ ·b_ut't ':-
had no knowledge of the details of the .personal ·lives. r.. ·· 

. . .. was visibly distraught ove~ the loss of - ·. · 
friends in the crash of flight 990,~. expressed a str .. n 
desire to learn the cause of the ac i n • -advised would 
contact the.interviewi~g agents if recal~or learn of any 
additional information·which might ass st in the investiga~ion. 
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FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION 

Date or nnscription 11-J 6-99 

On 11~15-99, Hotel 
Pen~vania, 401 7th Avenue, New interviewed 
at...,office. ~rovided the following information: 

__ , . .advised he had searched hotel sP.curity tf!cords for_ 
any incident reports involving Gamil ElbatM Egypt Air 
employee and frequent guest at the hotel. stated he had 
located one report involving Elbatouty whic was dated 8-23-99. 
The report concerned Elbatouty being observed following hotel 
quests to their room and subsequently being observed listening 
through the door of the hotel room. 

IIIPmade available a copy of the report to interviewing 
agents. A copy of which is attached hereto. 

lmcstiption on -=l::l:....-.=l:..:S:....--=9-=9:...._ __ .at New York, New York 

Filet 265A-NY-273021 Date clicl>tcd 11-16-9 9 
SA James D. Rhody 

~ SA David Walker 

-. 

This cfommear ooo<dn< meltber n:eoiiUDell<lallom llOI" CCDC!udoos or lhe FBI. It Is lhe popeny orlhe FBI and Is loan<d 10 your qem:y; ~-
ltand Its <OI1lCIUs uc '"""'be disttlbutcd outside your ageocy. ~ 
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FEDERAL BUREAU OF INVESl'IGATION 

On 11/13/99 
401 7th Ave, NY, NY, 
was interviewed at the 

Date of rn.nscription 1] 11 3/99 

have information about the crew of EgyptAir Flight -990. Present 
were SAs Luizzi, Murray, Nygaard, Walker and Detectives Calemine 
and Magr.o, alon9 with SA Grathwohl. After being adv:l.sed of the 
identities~interviewing agents and the purpos~ of the 
interview,.......,provided the following information: 

~!stimated that at any given time.between 350 and 500 of 
~el's 1704 rooms are reserved for the use of these airlines 
and that 40-60 EgyptAir employees are at the.hotel during any 
given week, often for four or five days at a time, due to the 
airline's semi weekly schedule. _. 

llllllllknows many of the EgyptAir crew personnel who 
stay at th~ by name and face but was friendly with only 
one, EL HABASHY. He knew HABASHY as extreme~fri dly to the 
hotel's employees and a devoted family man. could offer 
no information on HABASHY or any of the othe personnel 
except for rumors that another crew member, EL BATOTY had been 
involved in several incidents of a sexual nature at the hotel. 
He referred investigators to Hotel SecuritY for further 
information. 

~rovided three names of hotel personnel who h_ad. · 
• interacte~the crew oDor around October 30, 1999 or who .did· 

regular basis 
first two, 

had checked 

of the interview). 

_;1~1~/~1~3~/~9~9~--~u New York, New York 

FUel 265A-NY-273021-P3 

~ SA James Grathwohl 

of the 
provided 

at the time 

Paledlclatcd 11/13/99 

Tills document contafns ncllber R<:Ommendot!om aor ccmclllslons af die FBL It Is die property of lhc FBII!Id Is loaned to your I£CIIC)'; ~ 
k milts contents '""aot to be distributed outside JOUr I£CIICY• . ~ 
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O>olinuation or fD-302 or ______________________ .on 11/13/99 , Page 2 ---
lllllllrelated that the hotel is divided into sectors 

and that ~ping and other personnnel like Engineering and 
Security frequently worked the same sectors and areas regularly. 
The hotel does not offer room service He referred investigators 
to Housekeeping Supervision for further information. 

llllllllt1so provided investigators with phone cecords 
for the h~ys of eighteen crew members on Flight 990 who 
stayed at the hotel at various times between October 23 and 

-

30. Hotel phone records reflect only outgoing calls. 
as cooperative and helpful and promised to contact 

gators with any further information. . 
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FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION 

Date of tn.nsc:ription JJ/16/99 

residing at 
at 

Averiue, NY, NY. After being advised of the 
identity of~nterviewing agents and the nature of the 
interview, 11111fprovjded the following information: 

I!!P 
and adj;or'.,nt" 
would have included 
area as well.as thei 

•

escribed the Egyptair staff as an ove.ice 
crew but n at at times they could be demanding. 
stated tha as familiar .. 'th one member of the Egypta r crew 
who had harassed members of ousecleaning staff on multiple 
occasions. ...identified is individual as Gl\MIL ELBP.TOUTY. 

· -stated that ·~LMTOUTY would often call the ' -
housekeepi~artment at unusual hours· and request his room be 
cleaned. On these occasio~, the housekeeping staff would often 
send two .since none of the women wanted to be alone . ' ~ . with him. that £LBATOUTY would often contact the 

these 
"<llllloying me" and actUi!ll 
comPlai-t .security.~ 

·offered ifts .to· ;~.n,o:.a.••u., 
~n o . 1s room:::· 

s·behav:ior 
say things like he is 

so far as to make multiple 
ieved that ELBATOUTY had 

wine, etc •• in· an effort to lure 

- _ .., stated that .. had complained to ~n the 
night before the crash~tair 990 (October 30,. 19991 that 
EL~TOUTY h~ered~lOO if she would go into his room 
wit~ him. ....-.was extrem~ly upset by this question and 

....;;1"'1""/..:1:..:.6;.,;/..:9;.::51;_ __ .• , New York 

Filet 265A-NY-27J021 Dale clloU'.Od 11/16/9 9 
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-~' Continuation of fD·30l of --------------------· On ll/16/<g9 , P•ge __ 2:::__ 

~nune~!ate~f:iT~furd: 1 fi .: ·. ; 
· Prior to leaving, SA Walker and SA Rhody were able to 

review the itinere for October 30, 1999. According 
to •;his itjnere, scheduled to clean :~:oom 912A which was 
the room that staying in. 

1:' ~;·:.-;:·~; t> 't'-' . 
~ .. f."".J • 
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Honorable James Hall 
Chairman 

U.S. Department of Justice 

Federal Bureau of Investigation 

Washington. D. C. 20SJS-OOOI 

BY HAND DELIVERY 

July 13, 2000 

National Transportation Safety Board · 
490 L'Enfant Plaza 
Washington, D.C. 20594-2000 

Re: Egypt Air 990 

Dear Chairman Hall: 

Dr. Bernard Loeb, Chief of Aviation Safety, National 
Transportation Safety Board (NTSB), requested that the FBI 
forward any remairr±ng FBI interview reports (FD-302) to the NTSB 
that specifically pertain to Egypt Air First Officer, Gamil El­
Batouty. The enclosed documents are redacted copies of ten (10) 
FD-302s which document interviews conducted by the FBI pertaining 

• to El-Batouty. The minimal redactions have been taken to protect 
privacy interests, and do not detract from the substance of the 
FD-302s. 

Due to the extraordinary level of cooper~tion between 
the FBI and NTSB in the Egypt Air investigation, .the FBI has 
already provided the NTSB with copies of FD-302s which document 
in our investigative files other pertinent interviews conducted 
in connection with its investigation. To date, the FBI has 
provided NTSB with copies of twenty-nine (29) FD-302s, and in 
combination with the enclosed, the total number of FD-302s 
provided to the NTSB is thirty-nine (39) . As you know, the 
substance of the FD-302s and substantial other information has 
previously been provided to NTSB. 

·.' 

·" 



Honorable James Hall 

The FD-302,s are being provided to NTSB to assist NTSB 
in documenting its findings. Future matters pertaining to the 
provision of FD-302s will be decided on a case by case basis. 
The NTSB can utilize the enclosed, redacted FD-302s in any manner 
deemed necessary. However, it is requested that those FD-302s 
pertaining to the interviews of Egypt Air Captain Hanafy Mahmoud 
Hamdy not be disclosed outside of the NTSB, as he did not provide 
any information concer~ing the cause of the Egypt Air 990 
disaster, but did provide other unrelated information which 
raises significant privacy concerns. 

Enclosures 

2 

Sincerely, 

(}.' e Oe' 1: 2£L_ • .,~ 6 2 
·j 

Dale L. Watson 
Assistant Director 
Counterterrorism Division 

.I 

.ir 
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FEDERAL BUREAU Of" INVF~'illGATION 

After properly 
nature of the intervi 

information: 

said 
long time and was not promoted , 

meaning him not Al-Batouti. 

12/13/99 

stated that the last time he had contact 
with Garnil Al-Batouti was appr~imately 6 months ago. He stated 
that Al-Batouti, Mohamed Hason~anothe.r Egypt Air co-pilot)and 
himself had gone clothes shQpPi.rig _in Midtown Manhattan. He stated 
thev had gone to a store cailed "Elashmawy Clothing" located in 
the. back of ti1e Empire State Building on the first floor. He 
further stated that the owners of ... ~Elashamwy Clothing" also own 
two other stores located in Manhattan. Both stores are located in 
downtown Manhattan, first one is located on Broadway and 
-and the other is located .on,Church and Chambers Street. 
~recalls it being a Thursday when the three had gone on 
~ping trip. · 

further stated that when ever his friends 
would come 1nto New York he would take them to the Roosevelt 
Field Mall area and dine in fancy restaurants such as the 
Ponedrosa and Pizza Hut. He further stated that he had on 
occasion taken Al-Batouti there. 

then stated that a good friend of his 

_.::.1.::,2!..;/ 3:::;/'-'9:.:9,_ __ •• , Queens, . NY 
____ 1>•10 dl<ul<d 



11:40 No.004 P.03 

FO-l02a (R.:v. 10-6-'JS) 

26SA-NY-273021 

Con.Jinuarit"' •• r fD-lOla.r " ' ~. .' --. ' 

grew up wi 
, inform~d him 

to become a Captain. 
stated that' the pilots of .Egy~ery good because they 
have training every 6 months.~then stated that he 
hasn't seen Mustafa in about 4 years. or so but was scheduled to 
return to the States soon. Clllllllillhthen stated that back when 
Mustafa did come into New York, he would at the Sheraton-
Hilton before going to Hotel Pennsylvania. stated that 
when Mustafa comes into New York, he will 

.• 

stated that he was told by Mustafa that.on 
long fl would have two teams. One team would rest while 
the other would take off, then half way into the flight they 
would switch and the other team would take over and land the 
plane. He further statep that Egypt Air was one of the better 
airlines traveling to Egypt. He stated that they were more . 
generous with thei~· food.and drinks and had a good reputation for 
handling airline disasters. He referred to a flight traveling to 
Thailand where there was ice or oil on the runway and one_of the 
wings broke 9ff. He stated that the crew handled the emergency 
and there were no casualties. • 

~ioc[rapbical 

Name: 
DOB: 
POB: 
Education 

Address: 

2 
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advised of 
agents and the purpose 
following information: 

LOs Ange 
the identities of~ 
of the interview,........, 

described his relations.hip with Batoty as 
casual. would run into Batoty on occasion when dropping 
off rei the Eg-terminal in Los Angeles 
Internation-i ort. and Batoty engaged in •small 
talk" while re atMe preparations to check in. 
OVer the~las ree months sa~ Batoty at the airport on 
two or bbree occasions while · rapping off hiQ children and other 
family members who were flying to Egypt aboard Egypt Air. By 
chance, Batoty was the flight pilot each time. 

The saw Bat~ty was early October 
1999. Batoty was very happy with his career 
and family. Batoty was very friendly and 
seemed to be a man. Although R,.t-.nt-, 
provided intimate details about his family to 
did know that Batoty's youngest daughter was 
this news through the Islamic Center in Los Ange . 
doesl@l@ifot r ember who told him about the child's condi . 
was understanding that Batoty was planning to bring his 
daug er to he United States for medical treatment. 

~saw Batocy at the Islamic Center on several 
occasions. He and Batoty always had friendly conversations. 
Batoty was not involved in politics and did not engage in . 
conversations centered around political issues. There was no 

Jnv<:stlgaUon eon ll/18 / 19 9 9 

f:..-----------Datedlctat•d ----------

by 

~" •• ........ •• • ~ ••· ~ __ A_,_:.. •• , ... ~ ~~. ... C"f')l .......... t• \,..n.n~t1 tn ~out 

• 
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FEDERAL J\UREAll OY INVESTIGATION 

at 
Suites, 1707 

california. After being advised 
and the nature of the interview, 
information. 

,...,.~auon on _;1:::1:::/!-::1::.9.!./.::9:.:9:.._ __ ., Santa Moni::a. CA 

Dale of l~on>crlp!lon 11/2 2/9 9 

en1olloilflllen.t, 
Monica, 
the agents, 
the following 

Doubletree Guest 
El Batouty by 

with 

11/22/99 ' 

~·- _._., _ _.. .... - ... , ...... -r- .................. __..-... ~rl•••~• "'rw ,...,"'f"''••ln.n~~: rofthr- .. ,,1 Itt<~ fh,. ~ nft'hf" F'RJ :.ntiiiiiOaned to VOUr .,C""",-
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n;))F'..RAI. BUREAU OF INVE!>i"IGATION 

York, 
of emp 
interviewing agents and the purpose 
supplied the following information: 

33rd Street, New York, New 
was interviewed at his place 

of the identities of the 
of the interview, 1111i1' 

The Egyptian Air crews have been staying in the 
PENNSYLVANIA HOTEL for about two years. Most o{ the aircrew on • 
Egypt Air flight 990 were known by face only. "Hellos and 
goodbys" were all that were exchanged between ...... and many of 
the Egypt Air crews. 

...... Some of the Egypt Air crews would bring newspapers to 
~from Egypt ~hen they stayed at the hotel. . 

llllllrsaid that Captain EL HABASHY as well as Captain 
RAOUF NOURDELIN were both "nice, normal, guys". HABASHY had a . 
big family with five kids and was~a very experienced pilot . 
captain HATEM ROUSHDY had been known for three years, was also a 
"nice guy"'. 

First Officer ADEL ANWAR ate lunch and drank tea with 
111111 at around 2:15 ~efore checking out of the hotel on October 
~- ANWAR mentioned that he was getting married once he 
returned to Egypt and would be bringing his new wife to the 
United States and would seelllll'the following Saturday. 

lllllllhad known First Officer HESHAM ENROUK for one and 
a half ye~OUK had a friend in Patterson, New Jersey. 
WASEF and FAROUK were good friends and FAROUK's children had 
stayed at-.home on one occasion last summer. 

-noted that there was nothing abnormal about any 
of the cr~ers at anytime durinq their last stay at the 

11/13/1999 ., ..,:N::,:ee~w~Y~o~r:!k~·~NY~----------------

Fll., 265A-NY-27302l-302 .265A-NY•27302l·P3 J)ltocllturcd 11/15/1999 
' ..:_ : ': ·--
. ' 
!-':.,'~,':;..,.•••_..'.J ·'••:-i ,.;,., >,;"!i<':·J:.:"';:;,,'!~-~ 
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against the 

-----------·On 11/13/1999 , Vag< __ 2 __ 

any previous stay. -entioned t;:hat 
Islamic religions to take ones life_ · 

is was 

t 



FBl/N'fPD -JT-:-F T~L:;t~-335-2213 J ,_; I 1! 00 

PD'-301 {Rov. I 0~-05) 

. I . 

FEDERAL BURI<:All OF INVESTIGATION 

] 2117/99 

< '. " -. -: ' ~ ·~ ~ • ~ .,::· , /8, Eamon Doran 
Rest 36 Wes 33rd Street, New York, New York, was 
interviewed at his aforementioned work address. After being 
advised of the i.dentities of the interviewing agents and the 
nature of the interview, .. provided the following 
information: 

...... stated that he had been interviewed by the FBI on 
an earlier occasion regarding the crash of EgyptAir Flight 990. 

....... said that he had spoken to the press re EgyptAir and-the 
~rew who were killed and felt that his words were taken out 
of context. -.... offered that _ "t' cat allah" (ph) , a statement 
uttered by Muslims, is used quite often to eXpress such 
sentiments~preciation for meals - among _other things. In 
addition,-said that generally, Egyptian men love women and 
are able to"have more than one (1} wife. Allllltdid not seem to 
understand why th~~edia was portraying ~L BATOUTY as a 
person who may-have bothered or harassed women. 

IIIIIIJsaid that he had known AHMED AL-HABASHI and GAMIL 
EL BATOUTY for approximately three (3} years ... described 
AL-HABASHI as being an ~in charge" person who wo not leave the 
cockpit for any significant period-of time. said that wher. 
EgyptAh crew members stayed at the. Hotel Pennsylvania in New 
York City, they o~ent shopping or stayed in the hotel's 
airline lounge. -stated that said crew members were not _ . 
spenders, did not go to' bars, and did not explore the general New 
York area to take in sites. -was not aware of any -EgyptAir 
crew members visiting a doctor or medical facility while in New 
York. The only exception to this was when an Eg-yptAir crew · 
member's hand was caught in a door. In this situation, ~did 
not know. where this crew member may have obtained medicar-­
attention. 

-stated that he knew EL BATOUT'l to say "hi" to, 
and charact~d EL BATOUTY as "normal, and not an extremist or 
fanatic." IIIII' added that on 10/30/99, he was walking into 
Eamon Doran Restaurant at approximately 11:00 AM, when he~ 

·' 
)r 
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observed F.L BATOU'l'Y talking on the telephone at a bank of pay 
telephones l to the Hotel Pennsylvania entrance to 
Eamon Doran. stated that he did not know which telephone 
EL BA fore entering €amon Doran Restaurant on 
10/30/99, said that he asked EL BATOUTY if he{EL BATOUTY) 
wanted to some cof!ee. According to ... EL BATOOTY said 
that he could not and stated that he(EL BA~) had some 
shopping to do. B~~~~~left EL BATOUTY, 41111'said that EL 
BATOUTY asked him8111J"Tfhe..., needed anything from Egypt. 

• 
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Date or 1riR"ription. 11/22/1999 

, number 
at employment, the 

, 1707 4th Street, Santa Monica, California. 
is employed as a _,at the hotel. After being advised 
iden~f the ~nterv~ewing agents and the nature o! the 

interview,~rovided the following information: .. 
. jlllllis responsible for the Egypt Air account at the 

Double Tre~l- El Batouty and the pilot had always received 
ocean-view rooms as this is written in the contract. If there is a 
third pilot, th.occan-view room is given out depending on · 
availability. remembers El-~atouty as ..,_dealt with him 
right after the o e Tree acquired the contract with Egypt Air in 
July of 1999 .. 

El Batouty ca~e into the hotel with other flight crew 
members in July and was upset because their rooms were not ready. 
All of t~w lllem!:oers were upset. El Batouty did not want to 
talk to because 11/11 was d • Q -·would not tolerate this 
behavior and andled the problem with El-Batouty. El Batouty had 
been very demanding at that time, as he wanted his room right away. 

Bl llatouty was cordial with .... after this first 
encounter, and later became more frien~ith liD. alit commonly 
asked bow hiR kids were and shook hands with him. The last time 
that .a~Psaw him was on 10/28/1999 or 10/29/1999. 

-was shown a recent picture of El Batouty to ~~fresh 
4IIJ memo~ of any contact that dlt may have had·with him. Allllt 
provided telephone records, log sheets, and room receipts ~ery 
time El Batouty stayed at the Double Tree since July of 1999. The 
dates of his stays are as follows: · 

Jnwstication on 

07/08/1999 to 07/10/1999 
07/31/1999 to OB/05/1999 
08/19/1999 to 08/21/1999 
08/26/1999 to 08/28/1999 
10/23/1999 to 10/28/1999 

11/18/1999 Monica, CA 

,..----- P•lc: dictated 11/2 2/199 9 
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After he was as s o 
agents and the purpose of this interview,.-,.. 
voluntarily provided the following inform~ 

NAME
1 

DI;'OB 
SSAN 

Address 

Telephone 

Occupation 

'. 

~ (herein referred to as told ~ 
investigat~had .met Eqypt -r ilot, EL BATOUTY, 
app~oxim~M~i!i·te ·I years aqo.. explained.that his 

Q; , , who is a Boe1.ng pilot for Egypt Air, 
had introduce il!l to GJ\MIL EL Bl\TOUTY (herein referred to as EL 
BATOUTYl during a trip to New York in the mid-1990's . 

. ~stated that his relations~ip with EL BATOUTY 
was purely social, and that he neve~ him or provided him 
with psychiatric or medical care. ~ further indicated 

· that he neither wrote any prescript1.ons for nor provided any 
medication to EL-BATOUTY. Moreover stated that he 
never met with EL-BATOUTY for the fessional 
consultation . 

.- descri~ed EL BATOUTY as a positive, light­
hearted person, with a good sense of humor: He further stated 
that he considered EL BATOUTY a friend of the Clllllllt family. 

lnvesdta.tian on __:l:.:2:!./..::0.:::3.!../.::.9~9 _ _c•• 1-layne, NJ 

' . 
This: documeat awwlalN. neld11~:r r=ommeft111tktns no, conc.Ju.s~ of d1e FBI. II Is ttJe rropen.y or lbc PllJ ·~ b loaned to your aseney: 

~· 
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Acc;:ording to ..... , EL BA'l'OU'!'Y would contact him 
while laying over in New York. Occasionally, would meet 
up with him for dinnP.r at res ttan, Hoboken, NJ 
or Weehawken, NJ. At other tlmes, would meet EL BATOUTY 
and his fellow pilots clt various New York. City clubs, although he 
could not recall the names of these.clubs. 

Earlier in 1999, EL ~TOUTY made a trip to.a1111a.11• 
residence to pay his condolences after one of th~ 

s .... 
to Northern 
family. 

killed in an automobile accident. At other 
would send a livery car to bring E~ BATOUTY 

Jer·sey where he .would ·meet with._. and- . • 

_. During the course of his friendship with EL-BATOUTY, 
met and became familiar with several other Egypt Air 

p He. provided the last names of two (2) of these 
indiv~aptOJ.i-n (FNU) YUSRI. and Captain (FNU) EL BADRAI'liE. 

·. While- claimed he was not comfortable providing their 
contact information at this time, he agreed to contact both of 
thes.e ind!iv~duals in an effort to arrange an interview with each 
pilot in She future. ' · 

• 
It should be noted that, while EL BATOUTY ne~ 

ssed his own me. dical or psycholoqical health with~ 
, the .Pilot did occasionally speak to the& g. about his 

g ter's poor health. 

According to , EL BATOUTY's pre-teenage 
daughter suffers from a condi called "disseminated lupus." 
· explained that he tried to help EL BATOUTY's familY by 
locating prescription drugs at wholesale pric_es here in the . 
United States. related that although her condition 
could be fatal, overall, EL BATOUTY seemed pleased with his 
daughter's improving health as 9f late. 

~ 3 insisted that GAMIL EL BATOUTY gave no 
indication that he suffered from depression or had suicidal 
tendencies. Concerning EL BATOUTY's supposed references to God 
yi.elded by the Egypt M.r. flight 990 (EA990) cockpit voice 
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viewed thj s a:; a common Muslim custom . .._ 
the Judco-Chrjstian concept of "In God We 

Trust", " .•• the Good J.,or·d willing", or the customary tiding of 
"May God Bler;s you and keep you ... " rn :nnn, descri.bed 
EL BATOU'l'Y' s ulleged statements ;w a normal prayer that Musllm~; 
may offer before beginning a trip or starting a task. 

According to , EL BA'l"OUTY was in no way a 
religious fanatic, and noted that he occasionally enjoyed a glass 
of wine when they were out together socially. Moreover, •lllillla 
told investigators that EJ, BATOUTY never e:~tpressed any anti­
United States or Anti-Western sentiments, adding that he seemed 
to truly erijoy his visits to this country. 

In closing refuted the theory that EL 
BATOUTY could have in crashed the EA990 aircraft, and 
related another theory put forward by the aforementioned captain 
(FNU) YUSRI. Spec,j.fically, Captain {FNU) YUSRI told·l!ii·B 
that it-is likely that the plane crashed due to a sequence of 
mechanical problems .that ultimately resulted in the aircraft's · 
tail beinq broken. • If that happened, Captain {FNU) YUSlU 
insisted that aircraft would be unable to remain airborne. • • 

Finally, indicated he would be, willing to 
speak ...,ith investigators again, but requested that an appointment 
be made due to his busy Schedule. 
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at .office a 
noted that this 

3, 1999 meeUng ill. the 
provided the following 

NAME 
DPOB 
SSAN 

Address 

Telephone 

Occupation :. 

' . 

Date ar tn:nscriprion 

served as a 
same loculion. 
information; 

. . 

12/23/99 

,... Continuing on Dec.ernber 20,'"1999, ..,.._provided 
,..the following additional informatio~concer~ationship 
with GAMIL EL BATOUTY: 

related that during. an Early October/19.99 
ation between the two men, E~ BATOUTY inquired 
provide him with a sample of the drug called 
then asked EL BATOUTY·if he felt he had a need 

EL BATOUTY stated that he did not need Viagra, 
was interested in acquiring a sample as it is 

considered a novelty in Egypt. ·As· such, EL BATOUTY expected that 
he might be able to trade these pills for his benefit or simply 
just give them to friends. · 

In response, 
into it, and then the 
other matters. In sum, 
conversation as normal 

Inveslitation oa _,1:.:2'-'/~2:..0;:./:...;9:..9~--" Wayne, NJ 

told EL BATOUTY he would look 
on their conversation about 

described this~ 
social nature. --

Tb1s document mnu:lid: aehher rec:ornme:hl3itlom nor conchniDns ofdte POJ. It is 'lhe property or d1e Pnl v.d k loaned to vour as:enev: 



FBI /NYPD lTTF .. Tfl ·~12-:<35-22!3 J;J[ 1 l co - ·-t . '· • 

· PD-lll"t• (Rev. 10·6-9$) 

265A-NY-273021-302; 2GSA-NY-273021-AA~ 

ContiPuationoffD-302 or ...... ----______ .o,, 12/20/99 • rage _...:2=--

was not absolutely positive, he seemed to recall that EL DATOUTY 
h<•d telephoned hiln from his New York hotel in that .instance. 

In Mid-October/1999, ~drove his mother-in-law 
Lo ,Tohn L Kennedy Internati.on~t (,JFJ<lA), in Jama1ca, New 
~era she was t:o board an Egypt Air flight back to Cairo. 
--added that he had expected to see to EL BATOUTY there 
s1nce he was a member of the· working flight c~evening. 
Pursuant to EL BA'l"OUTY' s request for Viagra, ........, brought a 
sample vial containing fifteen (15) pill;; which he intended to 
give to EI, BATOUTY. 

. . . . 
.. ;.~. i - : . While was waiting for his mother to board this 

flight, EL BATOUTY walked from the aircraft and visited wi.th him 
for a few minutes. During that time, .... gave EL BATOUTY 
the sample vial of Viagra. ~ ~ATOUTY seemed 
pleased and that he thanked~the pills. Beyond this, 
there was no conversation about the pills. · 

'. 
After a short while, EL BATOUTY said that he had to 

return to t~t at which point the two me~ exchanged their 
farewells. ~described-this short meetin~ as a happy one 
and noted tnat EL BATOUTY seemed to be in an upbeat and joking 
mood, which was not uncharacteristic for him .......... told the 
invast-igators that this was the last time _that ~1. BATOUTY .. 

It is important to note that insisted that 
this was the only time that he pr·ov·1o1ea n~-~~~M•v with any drugs 
or medication, and that he considered it a harmless request given 
the novelty of Viaqra. 

Furthermore, reiterated that his relationship 
with EL BATOUTY was al, and that he neve~ him 
or provided him with psychiatric or medical care. 11111111' 
further stated that he neith.er wrote any prescriptions for, nor 
provided any medication to EL~TY not withstanding the above 
described episode. Likewise, stated that he never met 
with EL-BATOUTY for the purpose a pro essional consultation. 

In addition, stated that he has no knowledge· 
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Contlnuatkm tJf FD.l02 of . ______ .On 12/20/99 

that ~a. BATOUTY ever consulted any other physj cian.s, 
psychiatrists or therapists while in the United States. 

s 
met 

• Pa~· __ 3;:__ 

, he d~aracter-i?.e M.s cousin 
EL BJ\'l'OUTY as close friends. _.suggested that ·his 

cousin.would be willing to speak with investigators concerning 
this matter, but was doubtful that his cousin could provide any 
substantive information. · · 

Finally, ,__remains willing to speak with 
investigators again~ted that: >111 appointment be made 
due to his busy schedule. 
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03/J 6/00 

at 
advised a~ lo L s o tha . 

ewjng agents and the purpose of this interview, lllllllr 
voluntarily provided the following informnlion: 

NAME 
OPOB 
D/L tl 

Address 

Telephone 

Occupation : 

' . 

investigators th~t 
approximately 
distant 

he had met 
told 

EgYP.Mw.Air . ot, G.AMIL EL BATOUTY, 
• explained that his 
ha 1n reduced him to GAMIL EL 

EL tc N~w 
who is 

·ot:ner-in-law in 

stated that hi .. r · nship with EL BATOUTY 
al. According· to EL BATOUTY would 

contact him while laying over in ew York. Occasionally, 1111' 
lllllr w.ould meet up with him for dinner at restaura~ · 
~attan or Northern New Jersey. At other times, 11111111r would 
meet EL BATOUTY and his fellow pilots at various New York City 
clubs, a s of these clubs. 
Other times, had EL BATOUTY over to 
dinner at 

lnvesl.ir;atiun on . ....::.0::.3!../.:::1..:4.!../..::0..::0:__ __ .• , Wayne, NJ 

FOol 26SA-NY-273021-302 
-:· ~ r··: '·::- ~:~=~~~:-::·-~ < ·( -:?~~~?(7~~~:r :-Ft~~~~~<j ~-~ .· (:~~~ 

~---- Ooledk:IO!Od 03/16/00 

- ~ ·• t' ~-- • ...... • -· ·- ., ~- -·:..· - - ' ~"i· 

~ ~~metu. comairu aekber n:commendt.tio"' nor wnctu,ions or me PDJ. li b the property or dae f'lm and Is louted IO your ·~encv: 
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heilrted 
thilt he 

..__ _____ _ 
IIIIIIIIIIPescribcd EL BnTOUTY as a 
p~ a good sense of humor. 
<:Ortllidered EL BATOUTY il friend of Lh 

dauqint~~r's poor health. 
daughter suffers 

,On 03/14/00 ,l'age 2 _.:;___ 

EL DATOUTY's pre­
"disseminated 

explained that he routinely tried to help EL 
BATOUTY's by locating prescription drugs at wholesale . 
prices here in the Uniled States. Specifically, ......... would 
contact various pharmaceutical companies in-an e~get ·the 
best price on two (2) prescription drugs used in the treatment of 
this illness: PLAQtNEO and IMURnN. 

.. ~.-.-- . ;_,,. . According to E.L BATOUTY spoke often about his 
' aaughter's condition. Generally, EL BATOUTY seemed pleased with 

his daughter's gradually improving health· . 

• 

rin this interview, stated that he gave he 
EL BATOUTY vials of -he dru on two or three occasions in 
the year be ore is death. recalled the last· time he 
did so was in the early summer o· 99. · 

It should be noted that, while EL BATOUTY never 
discussed his own medical or psychological health with him, the 
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t GAMIT, F.J, BATOUTY gave no indicilUon that he 
~r~·~~ion or had suicidal tendencies. In 

suggested that it was absurd to theorize that 
onally,crashed th~t ajrcraft because he did not 

fit the profile of someone who would do such a thing. 

According to- EL BJ\'l'OU'l'Y' was in no WilY a · 
religious fanatic, and~t he occasionally cnjoye ... a lass 
of wine· when they were out together socially, Moreover, . 
told investigators that EL BATOUTY never expressed any an ·l-.. ·· 
United States or Anti-Western sentiments, Adding that he seemed .~ 
to truly e.njoy his visits to this country. 

explained lhal he had invited EL BATOUTY to 
come to .home on the Friday evening J>rior to the 
crash. How~ver, EL BATbU1illw.Y who h·d initially accepted this 

•

tion, later ,kalled to cancel. According fe-
EL BATOUTY told him that e d decided to stay at his New 

or hotel to console a colleague, whose in an . 
automobile~accident back home in noted that he 
had intended to give EL BA'J.'OUTY more his daughter 
to take back with him to Egypt. BATOUTY did not arrive 
that night, had this medication sent to his hotel in New 
York. 

plans, ..._stated 
had intended to fly to Egypt at or . 

about the r Flight 990 crash. Moreover, ..,. 
•••adamantfy denied. tnat £L BATOUTY ever warned him or any 
member of his family not to fly on any Egypt Air flight. 
~added that he and his family always fly on Egypt Air when 
they return home, and Lhat on many occasions EL BATOUTY woul~ try 
to upgrade their tickets. 

of Egypt 
does.not recall 

went on to say that, while he had met a number 
through his friendship with EL BATOUTY, he 

ever meeting a pilot named HANFY HAHDY. 

finally, ~.ndicated he would be willing to 
speak with investigators again, but requested that an appointment 
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be made due to his busy schedule. 
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•• 1, date of birth , address ~ 
Angeles,· California, phone number.--, 

~ncery~ewca at hie place of employment, the Doubletree 
Guest Suites, 1707 Fourth Street, Santa Monica, California. After 
being advised of~dentity of the agents, and the nature of 
the interview, ~provided the following information. 

~ works ih the housekeeping department at the 
Doubletree Guest Suites. After being shown a photograph of Gameel 
El Batouty by interviewing agents,~ stated that he was 
familiar with the individual in the photograph. described 
the individual (Batouty) as 48-50 yea·rs of age, weighing 
approximately 210 pounds, and approximately 187 centimeters tall 
(approximately 6 fo~t 2 inches tall) . 

........ knowns Batouty as a pilot for egypt airlines . 
....... beleives that the last time. he saw Batouty was 
approximately October 29 or 30, 1999. On two diferent days, just 
one or two days before Halloween, 1999, recalls seeing 
Batouty in the bote~ wearing a brown plaid shirt and brown pants 
on one day, and a blue shirt and black pants the other day. 

r-
~.-.. ,. has no memory 

has ever had with Batouty, nor 
regarding interactions between 

t" 

of any specific interactions he 
does he have any information 
other hotel employees and Batouty. 

InvestigatiOn on 11/18/9 9 at Santa Monica, CA 
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